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Beeoenue

Pabouas teTpaab mo MaTeMaTHKe Ui CTYIAEHTOB 1 Kyp-
ca crnenuasibHocTer 35.02.08 «OnexkTpudukanus 1 aBTOMAaTH-
3a1Ms ceIbCKoro xossicTBay, 23.02.03 «TexHuueckoe oOCy-
KUBAaHHE W PEMOHT aBTOMOOMIILHOTO TpaHcmopTay, 20.02.04
«[loxxapnas 6ezomacHocTh», 38.02.01 «JkoHOMUKA M Oyxran-
TEPCKUI ydeT (10 OTpacisiM)» COCTaBJI€HA B COOTBETCTBUU C
neicTByromumMu padbounmu nporpammamu cragaapra 'OC 3+
U MOKET OBITh HCIIOJIb30BaHA ISl ayJUTOPHOM M CaMOCTOS-
TENBHON pabOThl 00YYAIOUIMMHUCS, a TaKXKe JUIsl BBIOJHEHUS
noMalHux padot. Terpaas coaepKUT 3a1a4i penpolyKTUBHO-
ro, MOMCKOBOI'0 XapakTepa, a TaK K€ UMeeTcs psl 3aaad Io-
BBIIICHHON CJ0XHOCTH, pEIleHHe KOTOpbIX TpedyeT orpene-
JICHHBIX YMEHMH M HaBBIKOB, KOTOpPbIE MOI'YT CIY>KUTbh 0a3oii
JUISL JAJIbHEWIIETro U3y4eHus: Kypca MaTeMaTHKH.

B nporecce mu3yuenus teMm y CTyI€HTOB (POPMUPYIOTCS
obme kommnereHuu (OK)

OK 1. IloHnMaTp CyIIHOCTh U COIMAJIBHYIO 3HAUYUMOCTD
cBoeil Oynymiel mpodeccuu, MpOSBIATh K HEHl YCTOWYUBBIMA
UHTEpEC.

OK 2. OpraHu3oBbIBaTb COOCTBEHHYIO JI€ATEIBHOCTb,
OIIpeJIeNIATh METO/Ibl U CTIOCOOBI BHIMOJIHEHUS TPOpecCHOHATb-
HBIX 3a]1a4, OLIEHUBATh UX 3P PEKTUBHOCTH U KaYECTBO.

OK 3. Pemars mpo0sieMbl, OIlEHUBaTh PUCKU U MPUHU-
MaTh PeUIeHHs B HECTAaHAAPTHBIX CUTYaIUsX.

OK 4. OcymiecTBisTh MOUCK, aHAJIM3 U OLEHKY MHpOpMa-
MM, HEOOXOJMMOW IJIsi TOCTAaHOBKM W pelleHus mpodeccro-
HaJIbHBIX 33714, TPO(ECCHOHATBHOTO U JIMYHOCTHOTO Pa3BUTHSL.

OK 5. Hcnonp3oBath nH(pOPMAaIMOHHO-



KOMMYHHMKAIIUOHHbIE TEXHOJOTHH JUIsl COBEPLICHCTBOBAHMUS
npoeCCUOHATLHON IEATEIEHOCTH.

OK 6. PaboTtath B KOJIJICKTUBE U KOMaHJIE, 00CCIIEUNBATh
ee crioueHue, 3(HEeKTUBHO OOIMIATHCS C KOJIJIETaMu, PYKOBO/I-
CTBOM, ITOTPEOUTEISIMHU.

OK 7. CtaBuTh 11€71M, MOTUBUPOBATH AEATEIBHOCTh MOJ-
YUHEHHBIX, OPraHU30BBIBATh U KOHTPOJIMPOBATH UX PabOTYy C
MPUHATHEM Ha ce0sl OTBETCTBEHHOCTH 3a PE3YNbTAT BBIMOJHE-
HUA 3aJaHUH.

OK 8. CamocTosITensHO ONpeeNaTh 3a1a4un nmpodeccro-
HAJIBHOTO W JIMYHOCTHOTO Pa3BUTHS, 3aHUMATLCS CaM0ooOpa3o-
BaHHEM, OCO3HAHHO IJIAHMPOBATH TIOBHIIICHUE KBATU()UKAIIHH.

OK 9. BEITh TOTOBBIM K CMEHE TEXHOJIOTUH B TIPOQecCu-
OHAJILHOM JIESTENbHOCTH.



Tema 1. Tpuzonomempuueckue Qynkyuu
YUC06020 apeymenma

3anomun!
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IIpakTHyeckas padora

1. Berunciure:

a) sin = +2c0s = - g 45° -

Ba |

ctg

[ERE

0) COS(_?) +1g (—B - ctg(—%)

B) cos 1110° r) tg 585°

1) 3cos;f - tgf + %ctgg + sin 90°

e) tg (-300) - ctg(—g) + cos(—m)

x) sin 1500° 3) ctg 930°
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2. Haiigure sin o, eciix COS o =

n 0<o<

e | =

Haiigure cos o, eciu Sin o =

=N E]

gin 130°+ =in 1107
cos 130" +coe 1107

3. Haiinure 3HaYCHHE BBIPAKEHUS:

gin 145°—zin 1257

coe 145°— cogl1l25"

Haitaure 3HaueHnEe BbIpAXKEHHUS:

1 —sin® a

4. Vupocrute Bbipaxenue: S @ *(1+ sin® a)

3

Yrupocrtute Belpakenue: 3cos a + ——— - 22,4
ctg o+l




CamMocrosiTeJaLHass padoTa

Bapuanr 1

1. Beruucinure:

a)tg 7 +4ctg 7 - sin 30° + %cos 90°

6) sin(—Z) - cos(~Z) +tg(~Z)

B) cos 1845° r) ctg 1320°

2. Haligure tg o, ecmu COS0.= —- U—<0o<m

kA

|

cos185°+ cos 1157
gin 185°+gin 1157

3. HaiimuTe 3HaYeHNE BBIPAYKEHHS:

Ein @ l+cosax

4. YrpocTuTe BhIpaKeHHe: T ——— + ———
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Bapuanr 2

1. Beruucinure:

a) sin  + 2c0s = - tg 45° + i ctg30°

0) tg [—g) + ctg [—g) - cos[—%)

B) cos 1140° r) tg 570°

(SN E]

2. Haiipure ctg o, e sina=—- n 0<a<

gin 290°+ sin 50°

3. Halinure 3HaueHNE BHIPKEHUS: P ————

tg @

Ein a

Cig d—ig @
4.Y1upocTure BeIpaKeHHE: :
CoF E—sin &
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JloMalHee 3aJJaHue

1. Haiitu panguannyio Mepy yria:

135° = . = pao 19 = F qg=187_
180 180 180

54° =" .54=""_ .
180 180

2. Haiitu rpagycHyio Mepy yria, BEIPQXKEHHOTO B PaJHaHaX:

T 180 180
7= (22 Ty = (2 Z10
o= g) =)

18
57 180 57.. . .
g =) =) =

e 180 =z, 180,
_paﬁ—(7'%) —(20) = e

20
180
%paz): (7 ) = .
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Tema 2. Ocnoenvie ghopmynvt mpuzonomempuu
3anomuu!

OcHOBHOE TPUTOHOMETPHYECKOE CBOMCTBO

1 1

snfarosfae=1 = snia=l-cofa

cost o =1-sm’ o

SN @ cose
= —— ol = ——
cos i s o
= lgaciga =1
l+tein = 1 I+oten=
g = 7 g - 7
cosc & iy

DopMyJibl CI0KEHUS

sin(a + f) = sinacosfB + cosasinf
sin(e — f) = sinacosf —cosasinf
cos(a+ f) = cosacos f —sinasinf

cos(a — f) = cosacos f+sinasinf

tga+tgp T
t + iy =5 F -+ MEZ
BatB) =g @B (@t )=y
tga—tgp T
t —B)=—————,af(a—B)*—+mnNEZ
gla—p) 1+tga-tgp Bl —P) e

13



dopmynbl 4BOMHOIO yrna

sin2e = 2sin(a)cos(w)

sin(2a)= —2%

2

24— 1=1-2sin’c

cos20 = cos?a — sinZo. = 2cos

2
cos(2a) = H{g—z

q)OpMyJ'II)I IOJIOBUHHOI'0O apryMmeHTa

2% l—cosx 2% l—cosx
qn = — fgf—= ———
2 2 2 l+4rcosx
2% l4rcosx 2% l+cosx
cos* —=— """ gt =
2 2 2 l-cosx
x sih X 1-—cosx
g —= =—
2 1+cozx s X
x s X 14+cosx
cig —= = -
2 l-cosx s X

14



®opMyJibl CyMMBI U PA3HOCTH

) ) . o+ o—
Sina + Sinf = 2 Sin zﬁCos /3;
) ) o+ . o—
Sina— Sinf=2Cos 'BSM 'B;
2 2
o+ o—
Cosa+Cosp=2Cos P Cos ﬁ
2 2
. o+ . -
Cosa —Cosf =-2Sin p Sin '8
2 2
Sin(a +
rgcx+rg/5’:—( p) :
Cosa Cosf
Sin(e —
ciga—cgf=——"""—""" (@=p)
CosaCospP
DopMyJIbl IPUBeEIEHUS
Aprymest ¢
s 3 3
n n mn n
—2~—a -§-+c¢ n—o nta a—»tx —2-+u. 2n—a
sint cos o cos o pine | —sina | —cosa | —cosa | —sina
cos ¢ sina | —sinag | —cos@ | —cosa | —sing | sina cos o
tgt ctga | —ctga | —tga tga ctga | —ctga | —tga
ctgt tga —tgoa | —ctga | ctga tga —tga | —ciga

15




IIpakTH4yeckasi padora

1. Beruucnuts:3sin % +2C0s % -tg Z=

sin73%cos17° - cos73%sinl7°=

87 s .87 .«
COS—cos— +SIN— sin—=
7 7 7

cos150°= sin240°=

2. Yupoctuts: (1-sina)-(1+sino)=

1.

cos’ a
1+t9°a _

l+clg

ctg(%—a)—tg(;r+a)+sin(37”-a) ~

cos(z + )

sin(?’; +a) g (% +a) ~

ctg(27r — ) ' sin(z + ) -

sin(r —a) + cos(% +a)+ctg (7 —a)

3z
to (= —
9(2 Q)

. . o TT
sin“(z+a)+sin“(=+a) 37

37 - Ctg (? —a)~
cos(7 +a)

16



CamocTrosiTeibHAs padoTa

sin 2«

3. YopocTtutre: — =
(sina+cosa)” -1

sin 12° ¢ cos 18° + sin 18° » cos 12°=

sin 65° ¢ sin 55° + cos 65° ¢ cos 55°=

sin4,25¢cos 1,11 —sin 1,11 ¢ cos 4,25=

sin ¥/, « sin >/ — c0S >/  cos Yp1=

sin a—sin (o + B) + cos a * cos (o + B)=

sin (15° + a) * cos (15° — a) + sin (15° — a) * cos (15° + a)=

4. Brryucauth: Sinl105° - sin75°=

€cos105° + cos165°=

JloMamHsas padora

sins—ﬂct gﬁLcoszg—”-t 4—”+—1 +7
3 g 6 6 g 3 23r . 1lx

BrrunciauTe: 3 6 -

17



Tema 3. Beeoenue nonamus TuHUl CUHyCca, KOCUHYCA,
manzenca u komanzenca. Ilocmpoenue cpaguxos

dynkuus y = Sinx, eé cBoiictBa u rpaguk
3anomumu!

OCHOBHbIE CBOWCTBA:!

OO0nacth ornpeneneHus: — MHOXKECTBO R Bcex JelCTBUTEIBHBIX
qHCen;

MHOeCTBO 3HaYCHHMIA — 0Tpe30k[-1;1];

®OyHKIus y=SINX — MepHoIuYecKasi ¢ epUoIoM 27, T.¢.
sin(x+2m)=sinx

®dynknus y=Sinx - HeuérHasi, T.€.SIiN(-x)=-Sinx

®Oyukuus y=sinx:

T V3
BO3pacTaeT Ha OTPE3Kax {— E + 27m; E + Zﬂnil, ne”Z

yOBIBaeT Ha OTpe3Kax {% + 27, 3?7[ + 27Zﬂ:|, neZ

OyHKIWs y=SiNX MpUHAMACT

Haubonbiiee 3nauenue, pasuoe 1, mpu
Vs
X:E +2m,ne’

Haumensiiee 3HAYCHHUC, paBHOC —1, Ipu X=-

Z+27zn,neZ

18



3Ha4YeHUE paBHOE HYIIIO, IpHU X=7N,N € Z

y = sinx

DyHKIUA Y = COSX, €€ CBOcTBa U rpauK

SJanmomMuu!

OcHOBHbIE CBOWCTBA:!
OO6nacTp omnpeieneHuss — MHOXKeCTBO R Bcex JIeHCTBUTENbHBIX
qHCen;
MHosecTBO 3Ha4eHuit — oTpe3ok[-1;1];
@OyHKIMS y=COSX — epUOINYECKasi C IEPUOJIOM 2T, T.€.
COS(x+21)=C0SX
®dyHKIMsA y=COSX 4YETHas, T.e.COS(-X)=COSX
OyHKIUA y=COSX:
BO3pacTaeT Ha OTPE3Kax [— T+ 27zn;27zn], neZ

yOBbIBaeT Ha OTpe3Kax [27zn; T+ 272n], neZ
OyHKIMS y=COSX MPUHUMAET
Haubonsiiee 3nauenue, pasuoe 1, npu x=27zn,n € Z

Haumensbiiee 3Hauenue, paBuoe —1, mpu
Xx=rw+2mne”Z

p/d
3HayeHue paBHOE HYJIO, IPH X=—+zN,N € Z

19



®yukuusa y = tgx, eé cpoiicrBa u rpadpuk

SanomMuu!

OCHOBHEBIE CBOMCTBA:
OO6umacTh onpeaesieHusl — MHOKECTBO R Bcex AeiCTBUTEIBLHBIX

V4
YHUCeN, KPOME YUCEI E +2m,ne’Z;

MHo’xecTBO 3HaU€HUN — MHOKECTBO R Bcex eHCTBUTENBHBIX
YHCelT;

OyHkuMs y=tgx — nepuoanyeckas ¢ NepuoJioM m, T.€.
tg(x+m)=tgx

Oynkuus y=tgx Heu€THas, T.e.tg(-x)=-tgx

Oynkius y=tgx Bo3pactaer ( yObIBaeT) Ha MHTEpBajax

T
tgex =0 mpm xE(:Im,§+:Im],HEZ

)"
tgx <0 mpu xE[—§+:Im,ilm],nEZ

OyHk1uA y=tgx NpUHUMAET 3HaYCHUE PABHOE HYIIIO, IIPU
x=m,ne”Z

20



dDyuknusa y = ctgx, eé cpoiictBa u rpadpuk
JanomMun!
OCHOBHEBIE CBOMCTBA:

O6uacth ornpeeneHnst — MHOKECTBO R Bcex AeCTBUTETBHBIX
Yyucell, KpoMe yucen zn,ne Z;

MHo’k€ecTBO 3HaU€HUN — MHOKECTBO R Bcex eHCTBUTENBHBIX
qHCen;

OyHKIHMA y=ctgx — mepruoruIecKas ¢ MepruoioM T, T.e.
ctg(x+m)=tgx

®dyukuus y=ctgx Heu€rHas, T.e.tg(-x)=-tgx

OyHkius y=ctgx Bo3pacraeT (yObIBaeT) Ha MHTEpBajax

T
ctgx =0 mpH xE|TA, §+:Im L nef

)"
ctgx <0 mpu xE(—§+ﬂ:n, :Im], ne

OyHk1uA y=ctgx IpUHUMAET 3HAYCHUE PABHOE HYJIIO, IIPU
x=/m,ne’”Z

21



YN\ y=cgx

R, [ e e
“ v

-xg -x/2 0 =R

IIpakTHyeckas padora

3amanue 1:11300pa3uth rpaduk hyHKImm y=2+SIiNx

3aganue 2:M300pa3uth rpaduk GyHKIHHE y=COS2X

22



3aganue 3. Ompenenure, sBIgeTcs Jd  (QyHKIUA

1
f(x)=cosx— > x* deTHOMN MM HeyeTHOI?

3ananme 4. Haliiure HaMMEHBIIWNA TOJIOKUTEIIBHBIN MEPUOL

QyHKIUH Y = SSEHJ—:.

3aganue 5. B onHOI cucTteMe KOOpIMHAT MOCTPOiTE rpaduxu
byHKIUI Y =C0S X, y =C0S X — 3. Jlnsa xaxaoi u3 ¢GyHKIHA
YKaXHUTE 00JIaCTh ONPEICTICHHS 1 00JIaCTh 3HAYCHUM.

3apanme 6. Onpenenure, sBasiercs U QyHKIUA

f(X) =sinx—4x° uernoi wm neverHoi?

3ananue 7. Haiinure HauMEHBITUN TOJOXKUTEIBHBIN TEPHOT

gynxkunn y =4t g 3x.

23



3aganue 8. B onHOI cucTemMe KOOpIMHAT MOCTPOiTE rpadpuxu
bynkumii y =sin X, y =3sin X. [ kaxaoi u3 QyHKUMN yKaxu-
Te 00J1aCTh OMpe/eNIeHUs U 001aCTh 3HAYCHUH.

3aganme 9. B ogHOl cucTteMe KOOpAMHAT NOCTPoOiTe rpaduku
byHkuil y =ctg X, y =ctg X +2. J{ns kaxxaou u3 GyHKIui yka-
KHUTE 00JIACTh ONPEICTICHUS 1 00JIACTh 3HAYCHU.

24



JloMalHasa padoTa

3aganue 1. B onHOl cucTtemMe KOOpIMHAT MOCTPOiTE rpaduxu
byHKuui Y =C0S X, y =4C€0S X. Jlns kaxmoi u3 QpyHKuil yka-
KHUTE 00JIACTH ONPEACTICHHUS U 00JIaCTh 3HAYCHUN

3ananme 2. B ogHOl cucteMe KOOpAMHAT NOCTpoiiTe rpaduku
bynkuuit y =sin X, y =3sin X. {is kaxa0i u3 GyHKUui ykaxu-
Te 00JIaCTh ONpeAeIeHNs U 00JIacTh 3HAYCHUH

25



Tema 4. Hccnedoeanue pynkyuil.
Cxema uccnedosanusn ynkyuil

JanomMun!

Jluneiinas GyHkmus - 3To GyHKIUS BUaa: y =kx +b

9
E)

7

3 =z / i 2 3 H H
-1

I'paduk GyHKIMH y = X° HA3BIBACTCS MTapaboIa:

26



I'paduk GyHKIMH y = X° Ha3pIBACTCS KyOHUECKas mapabora:

27



IIpeodpa3oBanus rpagpukoB GyHKIUIH

0O6wmii Bug,
$YHKUUMN

MNpeobpaszoBaHus

y =flx - b)

MapannenwHbiii nepeHoc 2paguka 60016 ocu abeyucc Ha |
b | eduHuy,

Bnpaso, ecav b >0;

B/1eBO, ecnn b < 0.

y = fix + b)

e B/eBO, ecan b > 0;

e Bnpaso, ecim b < 0.

y=fx) +m

MapannenvHviii nepeHoc 2paguka 6006 ocu opouHam Ha |
m | eduHuy,

e BBepx, ecaimm >0,

e BHU3, eciu m<O0.

HOmpameHue 2paguka

® CUMMETPUYHOE OTPaXKeHne rpaduKa OTHOCUTENIBHO OCH
opouHam.

® CUMMETPUYHOE OTPaXKeHne rpaduKa OTHOCUTENBHO OCK
abcyucc.

HCmamue u pacmsaxceHue 2paguxa

y = flkx)

e [pu k >1 — cxkatne rpaduka K ocM opAnHaT B k pas,
e npu 0< k<1 — pactaxeHue rpaduKka oT ocn opauHaT B k
pas.

y = kflx)

e [pu k >1 — pacTarkeHue rpaduKa ot ocu abecumcc B k pas,
e npn0<k<1— cKatue rpadmka K ocu abecumcce B k pas.

Hﬂpeo6pasoeauun epagpuKa c modynem

y=1fx) |

e Mpu f(x) > 0 — rpaduK ocTaéTtca 6e3 nsmeHeHnN,
e npu f(x) < 0 — rpaduK CUMMETPUYHO OTPaXKaeTCA OTHOCHU-
TeNbHO ocum abcuucc.

y=flx1)

e Mpu X >0 — rpaduk octaétca 6e3 smeHeHU,
e npu x <0 — rpaduK CUMMETPUYHO OTPaKaeTCs OTHOCU-
Te/IbHO OCK OpAMHaT.
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IIpakTH4yeckasi padora

3aganue 1. Ykaxure o0nactu onpeaeneHuss QyHKIUI:

1
Ny= ;
)y 7 g
2) y =sin 2x.
1

3)y=

vx+3’

3agaunue 2. Haiinute Hynu (kopHu) GyHKIIHIA:
1)y=x*-9x;
2) y =sin 2x;

3apanue 3. Ompenenure NPOMEKYTKH 3HAKOIIOCTOSHCTBA
byHKIU:
1)y = x® =5x* +6x;

. X
2)y=sin—;
)Y 5

3ananme 4. Ykaxure, Kakue U3 HUKETPUBEICHHBIX (DYHKIMIA
SIBJIIOTCS: @) YETHBIMM; 0) HEUETHBIMU:

1)y=x>-9x;
2) y=x>-5x%+6X;

3ananue 5. Haitnure neprnoas! GyHKIIHIMA:

y= Jésin(Zx + %)

3 T
2)y=25c08 —X+—|;
)y (2 12)

7 T
3) y=156tg| —x—=—|;
)y g(10 4]
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CamocTrosiTeibHAs padoTa

3apanmue 1. Uccnenyiite Gpyaxun mo rpaduky (ycTHO):

-%

3apanue 2. [IpoBenure mo oOmIe cxeme MCCIeOBaHUE KaX-

10M U3 QyHKIUH U mocTpoiite ee rpaduk
flx) =5—2x

30



flx) =3—2x—x?

flx) =3x-2

JomawHAaa paboTta

3aganue 1. [IpoBenute mo oOmieil cxeme HcciaeTOBaHUE Kak-

0¥ 13 QYHKIIMIMA:
flx) =x*—3x+2
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1
f(x)=;—2

flx) =x% -1
flx) =vx—3
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Tema 5. Oopamnvie mpuzonomempuueckue QyHKyuu

HAYATA AMATVOA

ASTEGPA »

3anomuu!

{ APKCUHYC, APKKOCUHYC,

APKTAHIEHC
N APKKOTAHIEHC

y=sinx

t3 X

t=arcsina

ApxcuHycom yucna @
HA3LIBAETCA TAKOE YMCNO

te [-g;%].-nosint=a

Yy
Yy =cosx

1
a

]
3

I =arccosa

ApKKOCHHYCOM Yucna d
HA3bLIBAETCA TAKOE YHCNO
te [0; ], wocost=a

t=arctga
Apkranrencom yucna @
Ha3LIBAGTCA TAKOe YUCNO

te (-%; %) wotgt=a

33

t=arcctg

ApKKOTaHreHcom yucna @
HA3bIBAETCA TAKO YHCIIO

te (0;m),woctgt=a




CBs3b MEXly TPUTOHOMETPUYECKHUMHU (DYHKIIUSAMHU:
. . 1 . 1
sin30° =— = 30 :arcsm§
sin90° =1 = 90° =arcsinl
. A2
arcsin £ =45° z
2 4

arcsin0=0

arccos% =60° 150705
arccos(—l) =180° wmm

arccos0=90° 150305

NN Y w|N

arctgl=45"  wm arcctgl=45"  wm

arcctgxﬁ =30° wm

wWIN sy
oy &N

arctg J3=60° wm

Onepanuu ¢ 00paTHBIMU TPUTOHOMETPUUECKUMHU (QYHKIUSAMU:

sin(arcsin x) = x cos(arccos x) = x
sin(arccos x) = V1-x° cos(arcsin x) = y1-x°
. X 1
sin(arctgx) = cos(arctgx) =
( ) 1+ X2 ( ) NI
sin (arcctgx) = L cos(arcctgx) = X
1+ X2 1+ X2
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tg (arctgx) = x ctg (arcctgx) = x

ﬂ
X
N

X

tg (arcsin x) = ctg (arcsin x) =

1—x? X
\V1-x?
ctg (arccos x) =

t =
g (arccos x) < —

tg (arcctgx) = % ctg (arctgx) = %

IIpakTHyeckas padora

1) YeMy paBHBI YIIIBL:
arcsin % arctg/3 arcsin(—0,76) arctg(-2)
3
arccos =~ arcctgl arccos(—0,326) arcctg (—0,45)
2) OO6nacth onpeneneHus: GyHKIUI:
arcsin x arctgx
arccos X arcctgx
3) Yemy paBHbI:

arcsin(—x)  arctg(—x)

arccos(—x)  arcctg(—x)
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CamocTrosiTeibHAs padoTa

|I.  3akoHuuTe penieHue:

arcsin1+arcsm£_£ T_Te Ta 27r+7r
2 2 4 2 4 4 4

4 arcsin(-%)-z arcsin0=4-(-%)-2-0=.....

3 arcsin% -2 arcsin(-1)=3~%-

2% )—3—” 27” 3j+ﬁ=.....

1 1. 7«
arcsin— - arcsin(- = )==- U
- aresin(-2)= 2 (...0)

Il. Beraucaurs:

1) 2 arcsin? +3 arcsin (-%):

2) arcsin 1 -4 arcsinl=

J2

3) 5 arcsin(-%)+ arcsin(-1)=

J3

4) arcsin0+ arcsin(-1)+ arcsin(-%)+ arcsin(-%ﬁarcsin > =

I1l. BpIDOJIHUTE IO aHAJIOTHH;

V3. . 7 _+3

sin(arcsin —) sin—=—
2 3 2

tg(2 arcsin %) =tg(2- —) tg— J3
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arcsin(sin 2?7[ )=[cBoiicTBO3 arcsin(sina)=a]= 2?7[

. 2
sm(arcsm7)—

J2

tg(4 arcsin - )=

arcsin(2sin %):

JloMalusas padora

3aganue 1. Haiinute ommoky:

arccos (- \2@ )+3arcsin(-1)=

o 57 37° 57 187 237
—+3'1’[——+ e

+
6 6 1 6 6 6
arcsin(cos(arcsin( % tg( % )))=arcsin(cos(arcsin( % -1))=arcsin

.1 . T .1z
cos(arcsin — ))= arcsin(cos — )= arcsin —=—
(cos(a 2)) arcsin( 6) a 575
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Tema 6. Peuwwenue npocmeiiuiux
mMpPUZOHOMEmMPUUECKUX ypasHerull

3anomuu!

Ypasne- Oowee Yacmmuuie cnyuau
Hue pewenue a=-1 a=0 a=1
sinx=a, x=(—1)”arcsina+7znX:_ngZﬂr X=7mM | -7 . om

a[<1 2 2
COSX=a, | x=+arccosa+2mM X =7+ 27 y_% , . | X=220
la <1 2
tgx=a | x=arctga+m oz | X=m |, 7 .
a e (—oo;,) 4 4
ctgx=a =

g , | Xx=arcctga+m, 3z X:%Hm x=Tem

ae(—oo;oo)

1Dcos2x=0,26
2)ctg (§+10°j=4,2
3)sin X = 0,09

3

V4
Mg (ZX—EJ =0

5)sin(2-3x)=0,098

IIpakTuyeckas padora

6)3sin® x —4sin x-cos X +cos’ X = 0

7)3sin 2x = 2€0s X

8)cos?| Z+x |+ 2sin| Z+x |+2=0
2 2

9)cosx+12sinx=9

10)sin (20" + x) +cos (70" + x) =1
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1sinX=0,78
3
X .
2)cos(§+20 j=0,87
X
3)tg X = 0,09
)93

4)ctg [2x —%j =0

5)sin(2-3x)=0,012

6) cos (g’” X)-ﬁ-ZCOS(ﬂ'— X)+2=0
7)3sin2x =2C0s X
8)4sin x-cosx-cos2x =1

9)cosx+12sinx =9

10)sin (20 + x) +cos (50" + x) =1
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CamocrosiTeJLHAasE padoTa

3aganue 1. Pemute TpUroHoMeTpuuECKrE ypaBHEHHUS:

X
Detg—=1,8
)otg -

2)cos (g -10°j - 0,84
3)sin5x =-0,56

T
Itg| —+3x |=-1
)9(4 j

5)sin(x-1,2)=0,112

6)33in2@7z+ xj—sin(ﬂ—x)+1: 0

7)3sinx—5cosx=0
8) cos X —C0s 3% =sin 2x
9)8sin x+cosx =4

10)cos* x —sin* x = -0,5

41




JloMamusasa padéora

3aganue 1. Peiute TpuroHoMeTpuuECKrE ypaBHEHHUS:

1)ctg§=0,35 6)23in2(7z+x)+53in[gﬂ—xj=0
2)sin (50" +2x) =-0,68 7)cos? x—3sin x-cosx+1=0
3)cos3x=0,84 8)sin2x-tgx =1
4)sin[§—%):0 9)15sin x+10cos x =12

X :
Stg| =-1,8 |=0,208 10)sin(50° — x ) =cos(50° + x
g 3-16] (50 <) o055+
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3ananmue 2 (c10kHBIN YPOBeHb). Pemnte TpuronomMmeTpuye-
CKHC YPaBHCHUAA:

V3

X
cos(——1)=—;
(2 ) 2

X 3
3cos(2 ——=)=—;
( 5) 2

sin x5 ) =05
(322
t(2x +3)=3;
3tg(§_4j=@;

6ctg (1 —3x)+ 24/3 =0;

1 X
Zctgl X —a|=5.
3 g(s ]
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Tema 7. Peuienue mpuzonomempuuecKux HepageHcmae

3anomHu!
Bua HepaBeHcTBa MHOeCTBO peLieHuit HepaBeHCcTBa
sinx>a(|a|<1) x (arcsina + 2nn, 1t - arcsin a + 2nn), nZ
sinx<a(|a|<1) X (-1 - arcsina + 2nn, arcsina + 2nn), nZ
cosx>a(l|al<1) X (-arccos a + 2mn, arccos a + 2nn), nZ
cosx<a(l|al<1) x (arccos a + 2nn, 2m - arccos a + 2nn), nZ
tgx>a x (arctg a + nn, t/2 + ntn), nZ
tgx<a X (-r/2 + ntn, arctg a + tn), nZ
ctgx>a X (mn, arcctg a + ntn), nZ
ctgx<a x (arcctg a + mn, m + ntn), nZ

TpuroHomeTpuyeckue HEpPABEHCTBA MOTYT OBITh pe-

LIEHBI 110 CIEAYIOIIEMY 001eMy MPaBHIy.

1. Haiitu o0nacTe JOMyCTUMBIX 3HAYEHUH HEU3BECTHOMN
(O3).

2. 3amucarh COOTBETCTBYIOIIEE ypaBHEHHE, 3aMEHHB 3HAK
HEPABEHCTBA 3HAKOM PaBEHCTBA.

3. PemmTs ypaBHeHHWE, TOJIYYCHHOE B TpPEABLAYIIEM
IIYHKTE.

4.  Ha uucnoBoit ocu otmetuth O/13, KOpHAMHU ypaBHEHUS
pa3oute O/[3 Ha MPOMEXKYTKH.
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5. Ha kaxaoM mHTEpBaie BbIOpaTh OAHY MPOOHYIO TOUKY
U TIOJICTaBUTh €€ B MCXOJHOE HepaBeHCTBO. Eciu Hepa-
BEHCTBO BBITIONHSETCS, TO JAHHBIA MHTEPBAI HEOOXO-
JUMO BKJIIIOYUTH B OTBET. ECITM HEpPaBEHCTBO HE BBI-
HOJHSETCS, TO MHTEPBAI CJEeIyeT MCKIIOYHTh M3 pac-
CMOTpEHHUS.

6. Cnenatb 0TOOp XapaKTEPHBIX Ui HEPABEHCTBA TOYCK
— KOpHEW ypaBHEHHUsI U KOHIIOB mpoMexxkyTkoB OJ13.
Ecnu ucxonHoe HEpPaBEeHCTBO HECTPOroe, TO KOPHH
YpaBHEHHUS CJICIYET 3alucarh B OTBET, B IPOTUBHOM
ciydae — otOpocuth. Konubsl npomexyrtkoB OJ13
IPOBEPUTH TOJCTAaHOBKOW B MCXOJHOE HEPABEHCTBO.
[Toxxomsmiye U3 HUX BKIIOYUTH B OTBET.

IIpakTH4yeckasi padora

IIpumep 1:Pemnts TPUroHOMETPUUECKOE HEPABEHCTBO:
1

sin = B —.
2

Pewenue
Hapucyem TpuroHoMeTpudecKkyro
OKPY>KHOCTh U OTMETUM Ha HeH

TOYKH, I KOTOPBIX OpAHWHATA
1

5
MIPEBOCXOIUT

Jns x O [0; 2w] pemieHuemM naH-
HOTO HEpaBEHCTBA Ooyayt
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javascript:changeDecision(document.all.decision1,%20document.all.decisionname1)

n In

=
=56

SIcHO TakXe, YTO €CIM HEKOTOpOe YHCIOo X Oyaer

OTIINYaTbCiAa OT KaKOFO'HI/I6y,I[B qucCiia U3 YKa3aHHOI'O MHTCPBA-
1

neF 2

»

Ja Ha 27N, TO sin X Takxe Oyner He MeHbIie . CrempoBa-

TEJBHO, K KOHI[AM HaWJEHHOTO OTpPe3Ka PEHICHHs HYKHO TPO-
HEE

cro n00aBUThL 27N, TrIe OkoHuaTeNbHO, TMOJy4aeM, UTO

pEUICHUSIMH HCXOIHOTO HEPaBCHCTBA OoyayT BCC

am

i
% E E+2m;?+2m

]

neE gL
TIe

T 51
% E —+21m;—+21m],
5 »

6 =N

Omeem. rae
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TpUroHoMeTpUyecKue HepaBeHCTBa

sint<0s 1Y

I 0,5
6 1

N

in
21N 5 <t<

n

[§

y
sintz 0,5
5a 0,5
3

o

L2

I oI .
2‘Jtr'l+€$t$ 3 +2xn; neZ

¥
sint>-0,56

1

)

Tn

in

L
2nn-?< t< 3

T
5 08 7%

sint<£-05 4

3aganue 1: PerinTh TpUroHOMETpHUYECKHE HEPABEHCTBA!

_2sinx<+/3

—2cosx<\/§




cost =X ——
2

t}n
cost > —
3

1
tgt << —
gt ﬁ

tgt < —1

Sint <. ——
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CamMocrosiTeJaLHass padoTa

3aganue 1: PeriuTh TpUroHOMETpUUECKHE HEPABEHCTBA!

x 3
o Y2
stn - >
tghx =1

fm§+§)21

2cos(4x — g} >3

w2

4= —
cos 4)_ >
3
me}—g
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JomawHana paboTta

3ananue 1. Pemnte HepaBeHCTBa:

x
iz [ﬂ+§]+13@

(ﬂ+§j+1>0
3

- 1
sinx >
ms(?.x—— E—i

6 V2

in2x > 2
sin >

Zs'inzg) =

B
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Tema 8. Cnoscruvie mpuzonomempuueckue ypagHeHus,
HepageHcmea, cucmembl

3anomuu!

Bun ypasuenus

Croco0 pemenus

asinx+bsinx+c=10
atg’x+bigx+c =10

HIJIN

acosZx + bcosx+c=0

3amMeHa epeMeHHON Ha

smxzttg;::tHHH

COSX =1 anpie permaem

KaK CTaHAapTHOC KBaJpaT-
HOC YpaBHCHUC

atgx + bctgx+c =0 1
g g ctgx = —
tgx
asinx + bcosx =10 Jlenm o6e 4acTH ypaBHEHUS
Ha ** pm €95 % nomyunm
atgx+b=10
asin’x + bsinxcosx + ccos?x =|([lenum 00€e yacTu ypaBHEHUS
2 2
na SV Xy €957 X nony-
qUM

atg’x+ btgx+c =10 —

actg’x + bctgx+c=0

OcTtanbHbIC YpaBHCHHA PCIIAOTCA € ITOMOUIBIO TPUTOHOMCET-

puueckux popmyn
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IIpakTH4yeckasi padora

1. Pewwute ypaBHEeHHUS:
2sin’x+ sinx—1=10

4co52x+ Beosx+3 =10

2. HaiimuTe ommoKy:
tg’x— 10tgx+21 =0
Pewenue: pemaeM KBagpaTHOE ypaBHEHHWE OTHOCHTEIHHO

bynkuum tgx.
[Iycts tgx=t, Torna

t2 10t +21=0
D=100-84=16

10+4
t, :T; L="7 t=3

3. Pemmts ypaBHEHus:
sin 2x =1—3co0s® X

cosb5xcos2x —cos7xcosdx =0

x/§sinx+cosx:2_
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CamMocrosiTeJaLHass padoTa

Bapuanml | Bapuanm?l

1) ¥Ypasunenun ceodumsvie x ANzeOPALUECKIM.

- 2 - _
coslx+sin” x+sinx=025 3cos 2x—Scosx=1

2) Pazioxcenuie Ha MHONCHMET.

35i111x—«\ﬂ'§5iﬂ xcosx=0 Jcos’ x—l—u@siﬂ xcosx=0

3) Bsedenue noeoii nepemeHHOl.

2 = 2 . 3 -
Jcos” x—5sin " x—sin 2x=0 cos2x+cos” x+sin xcosx=0

4) Beedenue scHoMOZGMETbHOZ0 aAPZYMEHMIAL

sin x—-/3cosx=2 ”\ECDSX"'\ESEJ“ZI

5) ¥pasnenun pewiaemvie ¢ NoMowmo GopMyn CloNCEHUA.

sin x+sin 3x=4cos’ x cos3x—cosSx—=sin 4x
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JloMamusasa padéora

1. PemmTe HEpaBeHCTBA:

2sin®x+ 3cosx =0

2co52x+ sinx+1=0

cosix+ 3sinx =3

4cosx = 4 — sin’x

3tgix+2tgx—1=0

2tg’x+3tgx—2=0

—T7cos2x+ Ysinxcosx— 2sinfx =0

—cos2x — sinxcosx + 2sin®x =0

sin2x+ 4cos%x—1=10

sin?x—cosx=10
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Tema 9. Ilonamue npeoena. 3ameuamesibHole nPeoebl

3anomuu!

Yucro b, K KOTOpOMY cTpeMUTCsl (PYHKIUS MPH CTPEMIICHUU X

K YHCIIy a, Ha3bIBaeTCS MpeaeoM (PYHKIMHU. 3aruChiBacTCs
lim f(x)=b
3TO CIEIYIOIIMM 00pa3zom: ¥~*@ .
J) A
L

CBolicTBA IpeIeaoB

2) lim (f(x) * g(x)) = lim f(x) = 113‘1‘ g(x);
8) lim f(x)* g(x) = lim f(x) - lim g(=);
lim C- f(x) = C +lim f(x), C - const.;
lim f(x)
. f(x) _ :
4 - X0 : 0.
) alcl-r:}: g(x) lim g(x) lﬂ e

55



I'IpaBMna BblUUC/Z1IEHUNA NpeaenoB
lim (x) = f(x,)
l. X—>Xg

9TO 3HAYUT: BCIOAY, TJe (QYHKIUS Ompee-
neHa mpenen (QYHKIUUA MOXHO BBIYUCIUTH TMPOCTON IMOJACTa-
HOBKOU BMECTO X X=a.

im 2x*+3 _ 2-1°+3 _5
Hpumep: > X+1 1+1 2

818

2 UToOBl pacKkpbITh HEONPENeNEHHOCTh BUIA ©, CIEAYET H
YUCIUTENh U 3HAMEHATENIb IPOOH Pa3Je/IUTh MOYWICHHO Ha X B

BBICIIIEW CTEIIEHU.

1-3
lim _( y=2=lim—X = 1-0 1
x>0 2X +5 X%wz 5 2+0 2
IIpumep: X
0

3. UToOBI pacKpbITh HEONpeAeIEHHOCTh Buaa U, HYXHO Ymc-
JUTENIh W 3HAMEHATeNlb JAPOOM pPas3ioXUTh Ha MHOXHUTEIH U
CKOOKY (X-a) COKpaTHTb.

im———=

HpHMep X2 X —2X 0

PazjiokeHre  KBaApaTHOTO TPEXWIeHAa Ha  MHOMKHTEHU-
2

ax“+bx+c=0(x-x1)(X-X2)

a) X2-5%+6=0 x2+px+q=O
X1=2 X1HXo=-p
Xo=3 X1X2=(

X2-5x+6=(x-2)(x-3)
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m(x—2)(x—3)_. x-3 2-3 1

X—>2 X(X — 2) T o2 X 2 2

4.Yto0bl pacKkpbITh HeoNpenenéHHOCTh Buaa 0 mpu BbIUUCIE-
HUM Tpezesia UppanuoHaaIbHON (QYHKIMH (KOPHU €CTh), HY)KHO
YHUCIUTENb U 3HAMEHATENb APOOU YMHOXHUTH Ha CONPSKEHHbIE
BbIpakeHus1. M 3aTeM BOCIIOIBb30BATHCS (POPMYIION:
aZ-BZZ(a-B)'(a+B).

ITpumep:

l Vvx-1-2 0 . (Wx=1-2)(Wx-1+2) . x—-1-4
im———=(=)=?=Iim =lim =
=5 X=5 0 =5 (x=B)(Wx-1+2) =5 (x=5)(Wx—1+2)

. X—=5 . 1 1
lim =lim——==
x5 (Xx=5)(Wx-1+2) *5Jx-1+2 4

BeranciaeHno MHOTHX npeaciioB MmomMoract MCIOJIb30BaHUC
ABYX TaK HAa3bIBACMbIX 3aMCYATCIILHBIX MTPCACIOB.
sm X

lim =1
IepBblii  3amMewaTenbHbIi  mpemen: 70 X WU
0
lim=—"_-1 o
= sIinX (packpbIBaeTCs HEONIPEIACICHHOCTD BUIA 0 )
1
Iiml+x)x =e
BTopoii 3ameuaTesbHbIi npeaen: *0 rae ex2,72
lim2+ )x e "
wm % X (paCKmeaeTc;[ HEOIPEICIEHHOCTh BHaa 17)
. 3-X 1. 3 1 1
lim —( )=?=lim————==1lim— ==.1==
Ipumep 1: *° sin 3x HO 3-sin3x 3x0sin3x 3 3

[N)

Lm(1+%)3"=1w— _nm({(n )2 }n)3”=!]ino10{(1+i);} =ef

IIpumep:
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HpI/I BBIYUCJICHUHN IIPEACTIOB, B HACTHOCTHU IIPHU PACKPBITUU HE-
0

OHpe,Z[CJ'IéHHOCTI/I BHUaa 0 , IPHUMCHACTCA TaﬁJII/IIIa JKBHUBa-

JICHTHOCTH:

1. sinx~ x 6. In(l+x)~ x

2. | arcsinx~x | 7. log, x~—
Ina

fgx~x 8. a —-1~xlna

4. arctgx ~ x & —1~x

2

5. l—cosx»% 10. | (1+x)" —1~mx

IIpakTHyeckas padora

3aganue 1. Haiitu npenensr:
. A3 43xP—T7x+15
lim .

X0 2X°+5x+3

X3 +11x* + X +5
x>0 24+ 3x%+3

X+ 2% +3x+2
lim " >
x—o 22X+ TX 41
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. X*+4x-5
lim——— =

1 X —4x+3

2
lim X°+5x—-6

x-1 2x? +3x—5

. Ax*-11x-3
lim————~

x—3 X—3

. t?—6t+8
Iim————

-2 t* +t-6

o XP—4x-21
lim

x>-33%% +8X — 3

X2 —4x-21

x>-33%% +8X —3

22X —Tx-4
lim———

=05 6X° + TX+ 2
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CamMocrosiTeJaLHass padoTa

3aganue 1. Beruuciuth npenenst:

. 3x+5 . 3x+5 . sinx i 1

a) lim 0 6) lim ;B)hnr———;r)hm(xcos—j.
x»>7 X—5§ x>5 X —§ x—owo X x—0 X

3aganue 2. Haiitu npenensr:

. 2xP—x-1
a)li )
x—1 (X—l)
. A/X+2-+6-X .
6) lim 5 ;
X—2 X —4
- Jx-1
) lim
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JloMamusasa padéora

3ananue 1. Haittu npenensi:

o oxP—6x+7
lim

-3 x2+x+8"

x—1 X -1

X+2

x>22X2 + X—6

sin x
m

|
x—0 tgx
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Tema 10. Ilonamue nenpepvignocmu.
IHpupawenue pynxkyuu. Ilpouseoonasn pynkuyuu

3anomuu!
npupaneHue cpym(quu
u apeymMmeHma

AX = X - X, - NpUpaueHne aprymeHTa

Af(x) = f(x) - f(x) }_ npupauweHue
(yHKUMK

Af(x) = f (x,+ Ax) - f(x)

Slx+Bx)
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OcHoBHBIC IpaBuJa 1 depeHpPoOBaAHUS

OYHKUMA NpoussogHan
X" nxn+1
kx+b k
C (nocroaHHan) 0
u+v u +v
uv u'v+uv
u u'v—uv'
v T
Cu Ccu’
Vx 1
Z\v",_r
sin x €OoSs X
tg x 1
cos’x
ctg x =3
sin’x

IIpakTuyeckas padora

3ananue 1. Haitnure npou3BoHbICe:

4= (15Y=__ (I8l __ ;(2)=_ ;9=
)= G = (130
()= (Vx)'=__ s (\2%)'=__;(101x)'=__;
(-56x)=__ ;(h)'=__(x%)=___ (x*=__;(x")=
_oxly = ()=
3= S BxHS)y=_ i (5x°+8x-10)=_
(x*x%'= ; (3x% - 6x)' = s (3+ 4x10-1) =
Bx*+7x3+2x%+1)'=
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(x(x+3))' =
((x*x)(5x-8))'=

(x+5)(x+7)'=

(x*-2)(x"+4))'=

(X°/(x+3))'=

((Bx)/(2x-1))=

(6x-9)/(-11x+7))'=

CamocrosTeabLHass padoTa

OueHka 3HaHUNA «3»

OueHka 3HaHUHA «4»

OueHka 3HaHUR «5»

(4x* —3x)'=
(2x3-3x%+5x+15)’

(2x(x*+6))'=

((3x+5)/(8x4))'=

(12x% -6x%)'=
(5x*+3x°-4x%+x8)'=

((Tx+3)(8x4))'=

((3x3-8)/(2x+4))'=

( vix3 x2+x)'=
(xXB+14X3-Y 2x2+x8)'

((3x%-5x+1)(2x+9))’

((7x%-3x+4)/(5x+3))'=

IIpon3BoaHBIE TPUTOHOMETPHUUECKHUX () VHKIIAH

(2sinx)'= ;
(1/2tgx)'=
(2tgx-sinx)'=
(cosx- sinx) '=

(x+2cosx)'=
; (cosx-tgx)'=
; (tgx+11) =

(5sinx+2x) '=
(ctgx+2x°) '=
(2sinx+ cosx-3)'=

(tgx +3 cosx)'=
(-sinx+x°) '=

(2cosx-5x*+2x+1) '=
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YcTaHoBH COOTBETCTBHE

2sinx+3)' -V3 sinx-
(4 cosx+x*) 5x'+0,3
gx+7) 173 cos ’x
(ctgx+3x°+8)' -3 sinx+18
(7 sinx-1/7)’ -14in *x +6x
(tgx+ 2sinx)’ 12snx *x +6
(tex)/3y’ -4 sinx+2x
P Veos x
(3 cosx+15x)' Scosx
(sinx/ cosx)’ 2/cos *x +6

JloMamHsas padora

Bapuanr 1
1.Haitnute nmpou3BoiHyIO (DYHKITHI:
1) f(x)=9x%; 2) f(x)= 7 X ; 3) f(x)=8~ ; 4) f(x)=-18yx;
5) f(x)=-54;
6) f(x)=x"* — x™2 + 3x® + x* — 9x® +5x;
7) f(x)=2tg x + cos x—sin x;
8) f(x)=ctg x + x°- V5 ; 9) f(x)=sin x + ?—r - 4x; 10) f(x)=x"" (7x + 15);

11) f(x)=(13x - 8)(8 + 7x); 12) f(x)=(cos x —x)- 6x;
13) f(X)=—

Sx+4’
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14) f(x )—— 15) f(x )—

17) f(x)=vx T + 2x% + 3; 18) f(x)zﬁ : 19)f(x)= sin5x;

20) f(x)=cos(Z— 2x); 21) f(x)=10x* - =
2. lana dynxums f(x)=-3x* + 2x% + 13.
Haiiure £(-4), £'(3).

Bapuant 2
1. Haitnure npon3BoHyO (hyHKIIHIA:
1) f(x)=7x%; 2) f(x)=—2 x ™ ; 3) f(x)=6-= ; 4) (X)=16yx;

5) f(x)= E :6) f(X)=3xM — x™ + 4x" + x> = x> H3 x;
7) f(x)=ctg X + 2tg X - sin x; 8) f(x)=cos x + x’ — 0,5;
9) f(x)=tg x + E - 6x; 10) f(x)=x®" (6 + 4x);

11) f(x)= (5x 8)(5 + 9x); 12) f(x) (X — ctgx)- 3x,

13) f(x)=222 - 14) f(x)=22 > t= 15)f(x)—

2+ 5x

16) f(x)=(10 - 9x)*%; 17) f(x)=m x17 — 3x3 4+ 9;
18)f(x)=—— ; 19) f(x)=tg 7x; 20)f(x)=ctg(=+ 4x);
21) f(x)=v15x2 + 3x - 9x°.

2. Jlana dynxums f(x)= -5x* + 4x% + 15.

Haiigure f'(4), f'(—i).
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Tema 11. Kacamenwvnasn K cpagpuxy pynkyuu.
Ilpuébnusicennvle eviuucienus

3anomumu!

i EIIMBTW’IHEIIII WGB!GS B0 MHON,

ITponsEoqHAnA B TOUKE ¥ PAEHA YTIOEOMY KoshhHITHEHTY
¥acaTenbHo# ¥ rpadury (yHEDHE v—f(2) B sTo# Toure.

K =yrnoeof xoshdHIHERT, paEHEA TARTEHCY YTO& OpAMOHE ©
oceke O30

E=1'"(xp)= tgo.

=¥ (xp)+¥"(x0)(x-xp) - YpaBHeHHe KacaTeasHoH

Boan movka denxcomcs edone ack O% 1 88 Koopdimama
LIMIHASIICE MO FAKOHY XfE), MO ASHOSSHEAR CHOPOCHIL

oy FEl=x i)

=R a yorapere a (1= P El=x )= 50 k)
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IIpakTH4yeckasi padora

1.Haiinem yrinoBoit koahHIMEHT KacaTeabHOM K TpaduKy
byuknun y=f(x) B Touke ¢ abcuuccon (Xo):

Pemenue: f(x) =x?, xo=-4

K= f'(x0); f'(x)=2x; f'(x0)=f '(-4)=2:(-4)=-8, 1.c. k=-8

1. f(x)=1%, B x0=- 1/3
2. f(x)= sinx, B xo =13
3. f(x)= 3x3 - 2x +1, B Xo=1

2. Haiinem TaHreHc yria KacaTeJbHOW K KpHUBOH y=12 x2c
ocwro OX, B Touke Xp=1.

Pemenne: tgo=y'(xo); y'x)=(12x%)'=x; y'(x0)=y'(1)=1,
T.e. tgo=1; o=9%4
1. y= x? pu x¢=\322

2. f(x)=13 %, x0=1

3. Haiinem ypaBHeHHe KacaTelbHOU K rpaduky GyHKIMH y=1/3
x2-2B TOUKE C a0CIICCON Xg=3.

Pemenne: Haxonum ypaBHEeHHE KacaTeIbHOU
y=y(X0)*+y'(X0)(X-Xo)

y(xo)=y(3)= 13 -3%2=1; y'(x)= (13 x*-2)=23 x: y'(x0)= ¥'(3)=
23 -3=2 y=1+2(x-3)=1+2x-6=2x-5;  T.e. y=2X-5 — ypaBHe-
HUE KacaTelbHOU

A. f(x)=3x2-5x+4, B Xo=1

b.y=12 X*+1, B X¢=2
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Teno aB>KETCS MO 3aKOHY S (t)=3t2-5t+8. Haiinem cxkopocts 1

YCKOPEHUE JIBUYKCHHS TEJIa, M BEIYUCIIUTD MX 3HaueHus rpu t=1.

Pemenwne: V ()= S' (t)=6 t-5;

V (1)=6-1-5=1 a= V'(t)=( 6 t-5)'=6

Orser: V=1, a=6

1) OnpenenuTb CKOPOCTh U YCKOPEHHE Tella, IBUKYIIETO-
cs1 110 3akoHy S(t)= t*+2 B MOMeHT BpeMeHH t=5;

2) OmnpenenuTh CKOPOCTh U YCKOPEHHE TelIa, ABHKYIIErO-
cst 110 3akoHy S(t)= 0,58+2t%-7t+11 B MOMEHT BpeMeHH
t=2:

CamocTrosTeabLHass padoTa

MarepuanbHas TOYKa JIBIDKETCS o 3aKOHY
9 .
s(t) = Etz —7t+6(m). B kakoli MOMEHT BpEMEHH CKOPOCTb

TOukH Oynet paBHa 12,8 m/c?

Haiitu yrioBoil ko3¢ ¢uimeHT kacaTelbHOU, MPOBEIEHHON K
5) .
rpaduKy QyHKIMH Y = A x*—3x*+X—2 B Touke ¢ abcIuccoit

Xo =—2.
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MaTepI/Iaana;I TOYKa ABUKCTCA 110 3aKOHY

s(t) = %tz —4t +1(m). Yemy paBHa CKOPOCTb B MOMEHT BpeMe-

HU 4¢?

VYkaxurte adcuuccy Touku rpaduka GyHKIUA
1 . .
y= 2 X? +2X—2 , B KOTOPO#i YI7I0BO# KOY)PHUIMEHT Kaca-

TEJNBHOM, TPOBENEHHON K 3TOMY rpaduKy, paBeH -2.

JloMalusas padora

Haitnute npoussoanyio GyHkmum: Y = X'° —6Xx° +4X + 24

MarepuanbHas TOYKa IBUKETCA MO 3aKOHY
5 o
s(t) = Etz — 4t +1(Mm). B xakoit MOMEHT BpeMeHHU CKOPOCTh

Touku Oyner paBHa 13,5 m/c?

Haiitu yrmoBoit koadpuimeHT kacaTenbHOM, MPOBEAEHHOMN K
5
rpaduky GyHKIUU Y = 57 x* +3x° +5x—2 B TOUKE C abc-

IUcCcor X, =—3.

Haiigure npousBoaHyro GyHKIMH: Y = X 44X —73x+2.
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MarepuaiibHast TOYKa ABMIKETCS 110 3aKOHY
s(t) = éts —6t+11(m). Uemy paBHa CKOPOCTh B MOMEHT Bpe-

meHu t =2¢?

VYkaxute abcuuccy Touku rpaduka QyHKuuu y = % x* +5x-2,

B KOTOPOH YTJI0BOH KOA(PHUINEHT KacaTeIbHOH, TPOBEAEHHON
K 9TOMY TpaduKy, paBeH - 4.
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Tema 12. Ilpouszeoonas cnoxcnoii hynkyuu
3anomuu!

Eciu ¢ynkuusa f mMeer mnpou3BogHYH0) B TO4YKe X, a
pyHknuss g umeer mnpou3BoAHYI0 B Touke Yy=f(x), TO
ciaoxxkHas pynkuus h(x)=g(f(x)) Takxke numeer NpOU3BOIHYIO
B TOYKE X:

h'(x)=g'(f(x))-1'(x)

IIpakTHyeckas padora

Haiinem npousBoaHyO ClI0XHON (YHKITNH:

1.((2x+3)'°°)'=2-100(2x+3)?°=200(2x+3)°°

2.(V3x2+1)'=(1/2-(3x2+1))- (3x2+1)'=6x/(2-V3x2+1)=3x/\3x2+1
y =(4x-9)’
y=(x3+2)"
y = (7-24x)*
y = COSX(5x-9)
y= sinx(7-2x)
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KpoccBopa o teme «IIponzBoaHas»

9

1) 3nak 0003HAYCHHUS ACHCTBUS CIOKCHHUS.

2) CyMmMa JJIMH BCeX CTOPOH MHOTOYTOJIbHHKA.

3) T'eomerpuueckas urypa, cocTosIas U3 IByX Jy4eH.

4) TpuroHomerpuveckas QyHKIHS.

5) YacTp npsmMoi, 3aKITIOUYEHHAS MKy ABYMSI TOUYKAMH.

6) PaBeHcTBO, comepikaliee MepeMEHHYIO.

7) Coras 4acTh YHucCIa.

8) Enunuia m3mepeHus yria.

9) CropoHa MpPSIMOYTOJBHOTO TPEYroJbHUKA, JIeXKalas

MPOTHB MPSIMOTO YTIJa.

10) YacTth OKpY>KHOCTH, 3aKJTFOYCHHAS] MEXKIY IBYMsI TOUKAMHU.
11) OnHO M3 OCHOBHBIX HEOIPEICISEMbIX TIOHITUH CTEPEOMET-
PHH.
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CamocTrosiTeibHAs padoTa

Haiigure nmpousBogHeie:
FXS‘F\/Z
y=3x4-7x3-x+1
F7X3-5X
y=x-x3+7
y=(5x-2)-(4x-1)

y=(5x+2(4x-1)

y=(7x+5)(8x-4)
y=(3x%-8)/(2x-4)
y=3C0Sx
y=sin2x
y=1/2 sinx-x"

y=5tgx
y=tg3x
y=3C0Sx+2

y=2x"-3C0SX

Haiitu yrioBoii ko puuueHT kacaTesbHOM B TOUKE ¢ abciuc-
Coit Xg:
F7x3-2 1x%+18, npu Xo=1

y:x3-2x2+3x-6, npu xo=-1

y=Sinx+cosx, mpu xo=12

Fx2/2+x, pu Xp=1
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[Tycts S, mpoiinenHsbIii TeI0M 32 Bpems t, Bepaxaercs: popmy-
no#. OnpenenuTs cKopocTh Tena V. Berancnns 3HaueHue
CKOPOCTH TIPK ONIPE/IENICHHOM SHACHUH t.
S(t)=2x3-5x%+11x-3, pu t=2

S(t)=5,5t°-8t+11, mpu t=2

S(t)=t*+2, npu t=10

Haiitu yromn, oOpa3oBaHHBIN KacaTeabHOH K TpaduKy QyHKINU
B TOYKE X!
y:x6-4x, npu xp=1

f(x)= -x>-2x°+2, npu Xo=-1

f(x)=10-cosx, mpu xo=3w2

Haiitu ypaBHeHue kacaTeabHOU K rpa@uKy QYHKLIHUH B TOUKE C
. 2
abcuuccoit xoy=-1/3 x“+4, npu xo=3

y=1/6 x“+x-3, ipn xo=3

y=x"-6x"+5, mpr Xo=1

y=x-x2+3, U Xo=2
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JloMalHasa padoTa

3anummuTe ypaBHEHUE KacaTeIbHOM, TPOBENEHHON K TpauKy
¢ynxuun f(x) =+/X+3 B TOUKE ¢ abciuccoit X, = —2.

. X
K rpaduky pynkuuu f(Xx) = 2sin 5 B TOYKE ¢ abcIuccoi

X, = —7 TpOBeJieHa KacaTellbHas. 3aluIInTe €€ ypaBHEHMUE.
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Tema 13. Ilpumenenue npou3eoonoil.
Ilpuébnusicennvle eviuucnenus

SJanomMuu!

Jis BBIYMCICHHUS MPHOMMKEHHOTO 3HAuYeHHUs (QYHKUUU B
TOUYKEX( UCTIOIB3YIOTCS (POPMYIIBI:

y #y(xg) + ¥y (xp)Ax,rne Ax = x — x4
1
Vit Ax® 1+5Ax
(1+Ax)™ % 1 +nAx

IIpakTH4yeckasi padora

[Tyctb, Hanpumep, TpeGyeTcs BHIUMCAMTD MPHOMHKEHHOE 3Haye-
HHE QYHKUHH

f()=x"=2"4 3 =x+3

B TouKe ¥ =2,02. 3nayenue [ B 61u3K0i K 2,02 TOUKe Xo=2 HAXOAHTCH
nerko: [(2)=13. Tpaduk [ B okpectHocTH TOuKH 2 GAH3OK K mpsi-
Moit Y=/ (xo)+f' (xo) (x — xo) — KacatenbHOl K HeMy B TOUKe ¢ alc-
unccoir 2. Tostomy [(2,02)~y(2,02). Umeem [’ (x)=T7x"— 124"+
+6x—=1, ' (xo)=f 2)=T5u [ (x) 2y (x)=13+475-0,02=14,5.
Buiurcnenus Ha Kanbkyastope aatot peayabrart f (2,02) 2 14,57995.
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Ecau Touka xy TakoBa, yto 3Hauenus f(xg) n [’ (xo) Herpymmo
BLIYHC/KTB, TO ¢opmyna (1) no3ponserT HaxomMTh NpHOMHMKEHHblE
3HaueHns [(x) npu X, nocratouHo GNH3KHX K Xo. Tak, npu BblYHC/e-

HHH 3HAaUYeHHA \/4,08 eCTeCTBeHHO B3ATb B KauyecTBe Xo uHc0 4, Tak

Kak 4,08 Gansko K 4 u 3uavennsi [ (xo)=+% # [’ (xo]=2—lf npH
Xo

Xo=4 waliru werpynmo: f(d)=4=2, ['{#)= :"T ITo dopmy-

1
24
Je (1) npu Ax=0,08 nonyqaem:

V4,08 22+ 4-0,08=2,02.

Hanpumep, 1,001 = Sl+0001)'°°~l+100 +0,001=1,1.
3uavenne 1,001'", BbiupcneHHoe Ha KaJAbKyJATOpE, pPaBHO
1,10512.

[Mpumep 3. lna Bolukc/AeHHS 3HAUCHHSA (T;ﬂ-ﬁ- yno6HO BOC-

noab3oBathest popmysioit (3) npu n=—30, Ax=—0,003:

so=(1—0008) " & | +-(—30)-(—0,008)=1+0,09=109. @

A8 AN e e i dhdia mum messsssamasisem mwase R meritrae

CamocTrosTeabLHass padoTa

261. Buuucaure ¢ nomoulpio ¢popMmyasl (1) npubianKeHHbie 3HaYEHHSA
(YHKUMH [ B TOUKAX X| W Xo:

a) f(x)= x‘+2x x=2,016, x,=0,97;
6) [(x)=x"—x% x1=1995, x,=0,96;
B) f()=x3—x, x,=3,02, x=0,92;

r) [(x)=x*43x, x,=>5,04, xo=1,98.

78



Berunciute ¢ momomsio popmyIt MpHOIKEHHBIX BHIYHCICHUI:

. a) ig 44° 6) cos61° B) sin 31°; r) ctg47°.
. a) cos(~g-+0,04); 6) sin(%—0,02);

B) sin (%+0,03) : r) tg (-2—+0,05) :

1 L. o I
- 2) o037 0) gooen: ®) Tooret T Geer -
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JloMamusasa padéora

Bpruucianrn:

1,002100

0,995°

1,03200

:

¥
g ®

%

G
=]
=]
=
(=}
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Tema 14. Hccneoosanue (hynkyuit ¢ nOmMouipbto npou300Hou

SanomMuu!

Cxema uccnenosaHus PyHKUUM

1. Harmn o6nacTs ONPpesenesA $yneapet.

2 Hocnezoeate Gy N0 Ma YETHOCTE, HEUETHOOTS,
DR 0C T,

3. Mastmwv Touns Nepecestiem rpadesa Sy ©
OCIA KOOPAHHAT,

4 Hocnezooarn @My M MOMOTOMMOCTE, TO 60Th
HAATI NPOMENYTIN BOIDICTIT 1 ySastaemh
Ipeapet

S Haitmy T0W0s NCTDOMYMS ¥ JOCTDOMA L
e SyHngat.

6 NocTpomtn rpade Syreapm.

MpyvmMeHeHWe NPOUIECAHOW K MCcCNeAoBaHUKO coYHKLIMIA

HocTaTouHbIA NPU3HAK BO3PACcTaHWUA HeoBxoaumbie ycrioBua
{(vObiBaHMA) hVYHKLIMKM CYLLeCTEOBAHWUA 3KCTPeMyMa

f(by=0

LN Y=fix)
|
1
OI\.'/ y N
f{a)=0

AocTaTo4Hble YCNOBWA CYLLECTEOBaHNA 3KCTRPEMYyMa

Y

f{x) HeMpepLIBHA B T.Xg M Xgq

) fix) > 0
>0 Fx=<0
|
Xg- TOUKA MAKCUMYMa 1 Xg1q

0 // Xg \\¢// X

y=f{x)

X g1 - TOHKAa MHHUMYMA
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y = x3 — 3l
1. A= E,T ¥ MHOTOUIEH.

2.7 =3x2 — 6x.

3
Fiix= 10 F(xHe CYIECTEVET:
32— bx =0, TAKHE X HET.
axlx — 2=10,
3x=0,x — 2=10,
r=0,xr=2
4.7+ . - .
n ! | >

/ 0 \ 2/' x
50— =3- 1% - 6(- N=34+6=% +
Fli=3+12 -6+1=3-6= -3 -
FiU3=3 + 32 -6+ 3=27 - 18=9 +
b, flx)=01e. + &
Fixy<0 1e - =-a
OreeT. BospactaeT ma (—oo T2, + co)
WhneaeT Ha (0;2).

IIpakTH4yeckass padoTa

Haiiaute npoMexyTkH BO3pacTaHusi W YObIBaHHS QYHKLHH

(279—281).
279. a) f()=8—x; 6) f(x)=—x"+2x—3;
B) [ (x)=4x—5; r) f(x)=5x2—3x+1.
280. a) ()= —>+1; 6) f(x)=x%(x—3);
B) (1) =222, r) f()=x"—27x.
281. a) f(x)=12x43x*—2¢%  6) f(x)=4—x";
B) f(x)=x(x*—12); 1) f)=-.
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[Tpumep 3. Hafinem npomexkytkn Boapactanusi (yGHpauiis)
(YHKLHH

f(x)=—2x+sin x.

288. Haiigure KplldTH:JECKHe “TOUKH GyHKINH:
a) f(x)=4—2x+7x% 6) f(x)=1+4-cos 2x;
B) f(x)=x—2 sin x; r) f(x)=4x—%.

CamocrogTeabHas padora

Haiitu npomexxyTku Bo3pacTaHusi M yObIBaHUS (QYHKIIMN:
283. a) f(X)=x>+3x2—9x+1; 6) [(x)=4x"—1,5x"
B) f(x)=249x+3x>—x% 1) fx)=x'—24

284. a) f(x)=2—Q—5}__—l-; 6) f(x)=lx—3|—2;
B) f(x)=8x—x"; 1) f)=] +—1] .
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290. Hainure xprtHueckue ToukH Qyuxkuud. Onpeneante, Kakue u3
HHX SIBJIAIIOTCA TOYKAMH MAKCHMyMa, a KaKHe — TOYKAMH MH-

HUMyMa:
a) f(x)=5+12x—x% 6) f(x)=9+48x*—x*;
B) f(x)=2x"43x*—4; r) f(x)=-;—x‘——x2.
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296.

Hccaenyiite ¢yukunio u noctpoiite ee rpadpux (296—297)
a) f(x) =x*—2x+8; 6) f(x)=—2sz+x+_§_,

B) [()=—x45xt+8 1) [)=StEtl

297. a) f(x)=—x*43x—2; 6) [()=x'—24*—3;
B) f(x)=x*+3x+2; r) f(x)=3x*—x>

298. Haiinute npoMexyTKH BO3PACTaHHA M y6bnaamm GYHKUHH:
a) f(x)=1415x—3x*—2,5x% 6) [(x )——————6x+l
B) | ()=%+8x—5; r) f(x)=x—6x2—15x—2.

299. Jlokaxwure, 4to (yHKuus f Bo3pacTaer Ha MHOXecTBe R:

a) f(x)=2x—cos x; 6) f(x)=x+4x;

B) f(x)=sin x+§2£; r) f(x)=2x"4+x—5.
paduk
paduk
Mpadumk
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Mpaduk

Mpaduk
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JlomamHsas padora

295, Hccnenyiite ¢pyHkuuio Ha BO3pacTanue, YObiBaHHE H IKCTPeMy-
mbl. [loctpoiite rpaduk QyHKuMU:

2) [ (1)=x"—8¢% 6) ()= 1o%r:

B) f ()=2x—x" ) f)="22E2

paduk

lpaduk

lpaduk

lpaduk
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Uccnenyire ¢yHkumio W nocrpoiite ¢e rpapuk (300—302).

300. a) f(x)=%x2—'—x5;

301.

5

B) f (,vc)————fl)—,\f5 — l—é—x"‘;

a) f()=x21+x;
B) f(¥)=x~2—x;

6) f(x)=4x"—x%
r) [ (x)=5x"—3x"
6) f==573L;
) [ W=7

302. a) f(x)=sin’x+sinx; 6) f(x)=%x17;
B) f(x)=-cos?x—cosx; r) f(,vc)=x_’il ’
paduk
lpaduk

lpaduk




Tema 15. Ilepsooopasznasn

JanomMun!

MEPBOOBPA3HAA

Nepsoobpasron PpyHKUMNM f(x) Ha 3afiaHHOM
npomMexyTke I nazsisaercs hyHKUMS F raxan,
4TOo Ans 8cex X M3 atoro n
EbLINONHAETCH TOXAECTEO F' (x) = f (x)

N Npymepy:: I——

1) F(x) =§ - nepsoobpaszsan ¢ymamnf(x) =X
naumpsane(—w W) vax xax F' (x)—
(2) ; (x’)'-i 2x =x=f(x)

ann scex X € (—00,;00)

2) F (X) =Sin x- nepeoobpasHan MyHKUMKW
f(x) = COS X na wnrepeane (— o o W).
raxxax F ' (x) = (sin x)"' = cos x=f(x)
ann ecex X € (= 00, 00)

OcHoBHOE CBOMCTBO NepBoobpasHon:

NMwban nepsoobpazkan hyHxkumn f (x) Ha Hexo-
vopom npomexyTke I momer Guire 3anucana 8 suae
F(X)"'C.mep(x)—omnmnepoooGpamx

Ans QyHKUUM f (x) Ha NaHHOM NPOMEXYTKE,
all= HEKOTOPan NPOMU3BONLHAN NOCTORHHARA.
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dyEraET TleprooOpazHEe SyHEIEA ITeprooOpazHEE
a ax+C at i+c
Ina
x4
xf, p=-1 —+C sinx —cosx+C
p+l
L, x=0 Inx+C Cosx sinx +C
x
1 1
—. x<0 In(-x)+C tgx+C
X cos’ x
e e+C - 1 —ctgx+C
sin® x

IIpakTHyeckas padora

1. Haiigute mepBooOpa3HyIo I CIACTYIONMX (HYHKIIUMN:

A fx) =3

B) f(x) = x®

B) ()= —
Nfx)=2-x*+3x7
) =—5=— =

E) f(x) = (4x — 5)?

XK) f(x) = sin(g — 6x)

1
A) f(x) =

B) f(x) = x°

1
B)f(x) = —
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N fx)= x°+8x%—+/5

N f(x)=4+sinx

E)f(x)= (2 — 7x)*

XK) f(x) =

T e, W
gin? {al-ﬂ.:—a—:I
2. Haiipute nepBooOpa3Hyro A cieayromux GyHKIU, mpo-
XOJISIIYIO Yepe3 TOuKy M:

A) f(x) = 3x2 - 8x2 +5, M(-2; 10)

B) f(X) = -8 cos X, M(g; 5)

A) f(x) = 4x* + 10x -9, M(3; 15)

b) f(x) =

M5 =T7)

cossx

CamocrosTeJanLHas padora

Haiinure mepBooOpa3Hyto cieayromux OyHKITHI:
) f()=3x-1; 6)f(x)=x"+cosx; B)f(x)=2x"+5.
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Haiiure nepsoo6pasuyio pyukuuu f(X) = 3x° + 2X — 1, mpo-
xozsuryro yepe3 Touky A(-1;10).

Haiinure nmepBooOpasHyto ciaeayromux OyHKIIHI:
mwﬂm;awpﬁmm;mm%ﬂl

Haiiute nepoobpasuyio pynxmmn f(X) = 4x° - 3x% — 1, mpo-
X0y Yyepe3 Touky A(2;-8).

Haiinurte nepBooOpa3Hble ciaeyromux QyHKIHiA:
f(x) = 5x° — 4x + 8

f(x) =

—sinx;

cos® x

f(x) = (7x — 1)°0

Haiinure mepBooOpa3Hbie ciieyronux GyHKIIAN:
f(x) =6x°—2x + 1

f(x) =cosx +

=mn- x

f(x) =sin(3x — m)

Haiinute mnepBooOpasnyro mis ¢yHkiuu f(X), mpoxomsiryro
gepes Touky M: f(x) = 4x - 6x° —1, M(3;-8)
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Haiinure nepBooOpasuyro mis dyakmuu f(X), mpoxomsimyro
gepes Touky M: f(x) = 3x% — 8x + 7, M(-2;9)

JloMamusasa padéora

Haiinure nepBooOpasnyto
JUIS CHeNYIOMIMX (QYHKIUH:
A) f(x) = - 0,45;
B) f(x) = x17;
1

B)f(x) = =
D) f(x)=4+2x°%+ x?;

1
) =———— V7,

E) f(x) = (5x — 6)3;
K) f(x) = cns(g — 5x).

Haiigute nepBooOpasnyto
JUTSL CIIETYFOIITUX (PYHKITUH,
MPOXO/ISAIIYIO Yepe3 TOUKY
M:
A) f(X) = x - 9x2 + 4, M(-4;
-20);

. T
B) f(x) = 4 sin x, M(7; 7).

Haiinure nepBoobpasHyto ais
CIICAYIONIUX (DYHKIIHIA:

A)f(x)=132;
B) f(x) = x1%;
B) f(x =$;

Nfx)= —2x+6x°—0,5
) f(x) = % + COS X,

E) f(x) = (V2 — 6x)°;

x) f(x) =

cos?(3x+m)’
Haiinure nepsooOpa3Hyto as
cienyomux GyHKIHMA, TPOX0-
JHIYI0 Yepe3 TouKy M:

A)f(X) =7-6x% +12x3 , M(2;
-25);
B) f(x) =

1

M(ETH; -5).

1 H
sin? x
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Tema 16. Onpedenennsvtii unmezpan

3anoMHun!
b
f f(x)dx
a , YUTACTCSL: «unmezpan om a 0o b agh om ukc 05 uxcy.
|. BenuunHa ompeneneHHOro WHTErpajia He 3aBUCHT OT 000-
3HAYECHHS HIepEeMEHHOM UHTCTPUPOBAHMUS, T.C.
b
[reoax = [ fyar
a a , TJ1€ X, t — Mo0ObIe OYKBBI.
Il. OnpenencHHBIA MHTErPa ¢ OAMHAKOBBIMU IpEICIaMH HH-
a
[feoax=0

TErpPUPOBAHUSI PABEH HYIIO. 2
1. Ilpu nepecraHoBKe NpEAEsIOB MHTEIPUPOBAHUS OIpeie-
J'IeHHLII/I HHTETpai  MeHSeT CBOM 3HaKk Ha OOpaTHBIN.

[f{x)dr —[f(x)dx

IV. Ecnn npomexyTok HHTerpupoBaHus [a,b] pa3OuT Ha Ko-
HEYHOE YHCJIO YaCTHYHBIX MPOMEKYTKOB, TO ONPEACICHHBIN
MHTETrpaJ, B3ATHIN 1O IPOMEXYTKe [a,b], paBeH cymme omnpese-
JICHHBIX MHTETPAJIOB, B3SATHIX IO BCEM €r0 YaCTHYHBIM IPOMeE-

] £ b
[ feoax = [ fde+ [fr)ax
KYTKaM. & a €
V. TlocrosiHHBIN MHO)KI/ITGJ'II) MO)I(HO BBIHOCUTBH 34 3HAK OIpe-

[Ai{x}dx —A [f(x}dx
JCJICHHOT' O I/IHTeraHa ‘a
V1. OnpenenenHoii HHTErpal ot anre6pa1/1qecxoﬁ CYMMBI KO-
HEYHOI'0 YKClia HeNPepbIBHBIX (DYHKIUI paBeH TaKkoH ke aj-
F66pa1/1qe01<01/1 CyMMC OHpCI[eJ'ICHHBIX I/IHTCFpaJ'IOB OT 9TUX

[Lf(x)+g<x) h(0) x = [ (x)dx+[ g(x)dx— [h(x)abc
byHKIHH. @ a
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Tadauia HHTErpajaoB

Titerpan SHiTeHile Thirerpan SHaveHHe
[fgxd;( 4n[cosx[+C 9 "g‘dx &+C
| ctgdx Wfsin|+C 110 | [cosuix sinx + C
[a"dx a* 11 "siﬂm -c0sx+ C
J m—+C’ J
a
dx 1 X 12 1 tex +C
—arcte—+C ey

|a2+x2 a tgd ‘coszx
- dx 1 lx+a 13 1 'C'@H‘C
-lsr2 a* _m}—m Ja®

- W |x-a sy
| d lles it ea?|vc | M ‘ & arcsin > +C

v +a? a* - a
) B g o 1501 f
[ +C,a%-1 [ —dx nfg| =+ J+C

wrl cosx 2 1)

-dx 16]:1
& b+ C s b2
‘% * sin g 2

HNurerpupoBaHue 10 4YacTAM

[lycts pynkuun U = U(X) uvVv= V(X) UMEIOT HEIPEPHIBHEIE
npoussoaHbie Ha otpeske [, D]. Torma mmeer mecto cneny-

HacCTiaM:

fonas bopmyna UHTETPUPOBAHUS o

Tudv = uv\z - Tvdu.
a a
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IIpakTH4yeckasi padora

BeInosTHUTE  HEONpeCIeHHOe HWHTErpUpOBaHUE (HEIMOCpe-
CTBEHHO):

j(xz — x)dx

j dx
sin®x

J&+ﬂm

j(e‘ — e ¥ )dx

dx

.Vf;
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j cos3xdx
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CamMocrosiTeJaLHass padoTa

Brmonnaunte HUHTCIpHUpPOBAHUE!

1 1 x 1 /4
1) fd::, 2) frdr, 3) /smrdr, 4) frsdr, 5) f sin x dz.
-1 0 0 =1 —x= /4
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JloMalnHss padora

Breranciaurts HHTErpabl:

J- x5dx

J- ctgxdx

J-(l + sinx)3dx

J-xsinxd.:
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Tema 17. Ilnowaos Kpugoauneinonu mpaneyuu.
@Dopmyna Heromona-JlIeiionuya

3anomuu!

I'eomeTpuyeckuii CMBICII OIIPEJICTICHHOIO MHTErpajia

Iycts Ha otpeske [a, D] 3anana menpepwiBras neorpumaremns-
nas pynkmus Y = T (X) . Kpusonuneitnoit Tpanenmeii Hazpipa-

ercs ¢urypa, orpaHU4eHHasi CBEpXy TpapukoM (yHKIHH Y =
f(x), cauzy — ocbto Ox, cieBa u crpaBa — MPSIMBIMU X = & M X =

b.

y=f)

b
OnpeneneHHbIl UHTETPAT If(X)dX OT HEOTPULIATEIBHON

a
dyaxmmn Y = f(X) ¢ reomerpuueckoit Toukm 3pemms umc-
JIEHHO paBEH IUIOIAAX KPHUBOJIMHEWHOM TpaIllelnH, OTpaHu-

uenHol cepxy rpaduxom dynkuun Y = f(X), cnesa u cnpa-
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Ba — OTpe3KaMu NOpsAMbIX X=ad u X = b, CHHU3Y — OTPE3KOM

[a, b] ocu Ox.

b
®opmyia Herorona—Jlelibuuna I f(x)dx=F(b)-F(a),
a
Pasnocts F (D) —F(@) npumsaro sammcwiats cremyrommm

oopazom: F(b)—F(a) = F(x)

b b
a’ rac CMMBOIJI ‘a Ha3bIBACT-

Cs 3HAKOM JBOMHOM ITOJICTAHOBKH.

Takum  oOpa3zoMm, QopmMyay MOXKHO 3amucarb B  BH-

ﬂe;T f(x)dx = F(x)|. = F(b) - F(a).

IIpakTuuyeckas padora

3
IIpumep 1. BeruncnuTs UHTErpan IXZdX :
1

Pemenue. Jlnsa nopsaterpanbHoit gpynkmun T (X) = x? Ipo-
3

X
M3BOJIbHAs TIepBOOOpasHas mmeeT Bup F(X) = ? . Tornma
3 33 3 3
szdx:x— 3L g 1 gt
1 3 3 3 3 3

1
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3anpanmue 1. Beruncnure 3HaueHust GyHKIUU:

a) j.(1+ 6x—3x2)dx; =

0
0) jsin xdx ; =
sz

2

3z

2
B) _[cosxdx; =
3z

2

r)]%; =

A flz (x; - %)dx

e) f;(l + sin?x) dx

4 x2 +ovx+x
o [P g

1 Vx
X
3) fna ax
” cosZ3x
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3ananmue 2. BeruuciauTe MHTETrpasbl:

A) JZ.(B — 2x)dx

-1

b) i6dx
-1

B) | Cosxdx

m‘ﬁ!—.[\)‘}q

) ix“dx
]

2

) J’(Zx3 —X —1)dx

0

3

E) I(x2 + 2x)dx

o

N

ks
(= ]
O
?|F
>

(O8]
~

B R R NI
%)
52

N X
=
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€
IIpumep 2. Boruncaurs jln xdx .

Pemrenue. Tonoxum u=In X, dv = dX, oTCroa
1

du ==dx, v=XxX. Io dopmyne HaXo0-
X

UM

In xd | — ~d I —1d | )
jnxx xnx\ !xxx xnx\ jx xnx\ — X,

_elne 1-lnl-(e-1)=e—-0-e+1= 1

3aganne 3. Beraucnurts _[ Xcosxdx.

1
BbIuucauTs I (x* —=1)e*dx.

IIpumep 3. Haiitu muiomans Gurypsl, OorpaHU4eHHON JIMHUEH
y =2X—X*+8 u ocrio OX.

Pemenne. Ipaduxom dymkmmn Y =2X — X° +8  sBisercs

napabona, BETBM KOTOpOW HampasieHbl BHHM3. [loctpoum ee
(puc.). UToOBl onpeaenuTh Mpeaesibl MHTErpUpOBaHUs, HaleM
TOYKH TiepeceueHus nuHUH (mapabonsl) ¢ ocsio OX (mpsamoit
y = 0). Jlns storo penraem cucteMy ypaBHEHHMI

y=2Xx—x"+8,
y =0.
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[omyuyaem: 2X— x> +8= 0, pemas 4epes IMCKpMMHHAHT,
oJIy4nM, X; = -2 y X, = 4; ClIEJIOBaTeIIbHO, A = —2, b=4.
0]

94+
8

-3]’2-10_1234\5678)(

[Tnomane Gurypsr HaxouM 10 popMyIie

4 4 4 4 . X34 .
S=j(2x—x2+8)dx=2jxdx—jx2dx+8jdx=xz\iz—? +8X°, =

2 -2 -2 -2 -2
) [ £ D) .4 (2= a6—a)_[ B4, 8 _
= (42 - (-2)?) (3 5 j+(8 4-8.(-2))=(16-4) [3+3)+(32+16)

=12-24+48 =36 (xs. en.).

Ecmu dpynkius Y = T (X) ne monoxurensna u HenpepsisHa Ha
orpeske [@, b], To mromams kpuBonmMHeitHoi Tpanemyu, orpa-

HUYEHHOU CHU3Y IrpadMKOM JaHHON (YHKIUH, CBEPXY — OCHIO
OX, crneBa u cripaBa — mpsAmMbIME X =8 1 X = b, Beramcnser-

b
ca mo dopmyne S =—_[ f(x)dx. B cnyuae ecnin dymkmus
a

y = f(X) menpepsBra Ha otpeske [, D] u menser 3max B

KOHEYHOM YHCJIe TOYEK, TO IJIOLAAb 3alITPUXOBAHHON (uUry-
pBl paBHa anreOpanyeckoi CyMMe COOTBETCTBYIOLIUX OIpejie-
JICHHBIX UHTErpa-

c d b
nos:S =8, +5, +S, = [ f(x)dx— [ f (x)dx+ [ f (x)dx
a c d

108



3aganue 4. Borumcnaute 1womans (QUIypel, OTPaHUYCHHOM
ocelo OX u rpajuxkom yHKIUHM y=X2 —2X 1pm
xe€[0,3].

3ananue 5. Vcnonb3ys reoMeTpUUECKHil CMBICT HHTErpaa,

HaiiiTe f3||x| — Zldx.

3aganue 6. HaiinuTe nuomaab GUrypsl, orpaHU4eHHOMN JTUHU-

aMu y=C0s2X, y=0, x=0, X = L—I.
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3apanue 7. Haitnure momans Gurypsl, orpaHU4eHHON JTUHU-
s y=X° , X+y=6, y=0.

3ananme 8. lMcnosb3ysh reOMETpUYECKU CMBICI HHTErpasa,

HaiiuTe J._54||I| — 3|dx.

3ananue 9. [Ipu kakux a OyAeT BEpHO PaBEHCTBO:

f(z;—a);u:z
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CamMocrosiTeJaLHass padoTa

Kpoccsopa no teme «MHTErpa»

l

10

11

12

1. Kak HaspiBaetcs Gpyukimst F(X)?
2. Yro sBnsiercst rpadukoM QyHKIMH y = ax-+0b?
3. Camas HU3Kas IIKOJIbHAs OLICHKA.
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4. Kako#l ypok 0OBIYHO MPOXOUT Mepes 3aUeTom?

5. CHHOHHUM cJIOBa II0KHUHA?

6. EcTb B Ka)K/10M CIIOBE, Y PAaCTEHUS 1 MOXKET OBITh Y YPaBHEHMSI.

7. YTo MO>XHO BBIYMCIIMTH IIPU TOMOIIY UHTErpaia?

8. OgHO U3 BaXKHEHUIIINX IOHITUH MAaTCMaTHUKH.

9. ®opma ypoka, Ha KOTOPOM IPOBOJIUTCS TPOBEPKa 3HAHUM.
10. Hemerkuii yueHsblit, B 4eCTh KOTOPOTO Ha3BaHa popMyIia,
CBSI3BIBAOIIIAS TUIOIIA b KPUBOJIMHEHHOMN Tpareluu 1 HHTETPal.
11. MHOXeCTBO TOYEK IJIOCKOCTH ¢ KoopauHatamu (X, f(X)),
rae x npoberaet 001acTh onpeaenacHus GyHkuu f.

12. CooTBeTcTBHE MEXAy MHOXKECTBaMU X U Y, TIpU KOTOPOM
KaKJOMY 3HAYEHHIO MHOXECTBa X IMOCTaBJICHO B COOTBETCTBUE
€IMHCTBCHHOE 3HAYCHNE U3 MHOXKECTBA Y, HOCUT Ha3BaHHE ....

3aodanue: OTMETUTD 3HAKOM «+» BEpHBIE BHIYMCIICHUS, 3HAKOM

« - » HEBEPHBIEC BBIUMCIICHUS.
e Bepmno au umo:

Ixsdx=5x4+c

Ixﬁdx =%x?

e [Iposepumb eepHbl U pagencmea

h 1
a) | xldx==
! 4

Y 1
6) .[xzdx =2
5 3

4
B) Ixzdx = 2X
2

5x?|*
2

3
5 45
r [sax=2- =2@-0)="
! 2 2

0
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1 1
xPdx="| ==(1-0)==
n | 5| =30-0=3

JloMamusasa padéora

3ajanme: Ha OCHOBAaHMM M3Y4eHHOM TeMbl «MHTErpam», npo-

BEpbTE CBOU 3HAHMSA, YEpE3 BBIIOJIHEHUE TECTOBOI'O 3aHSTHUS.
BepHbIil OTBET OTYEPKHUTE.

l. Ha kakom pucyrke wzobpasxena durvpa, He ABNAHILASCA KPHEBO-
NHHEHHOH Tpaneunei?

T]’

7T .

2. C nomowsio dopryas Huotona-Jleifnmua spspcnnior:
Al Nepeoobpasyyio duHcime;

E. [nowans KprsonuHeRHOH Tpaneums;

B. Hurerpan;

I". TpowigooHyso.

3. Haiinume nnomame 3ammpHxosanHoi durypel.

i
¥ COSK
=K 1
2 2
7o N
ALD. B. -2. B. . r. 2.

4. Hafigure noowans guryps, orpaHudéiioi ockio Ox # napabo-
noly=9-—x".

A 1B B 36, B. 72, I". Henbaa pLlgHcaHTL.

Tema 18. Ilonamue cmenenu. Hppayuonanvhoie ypagnenus.
Cmenens ¢ payuonanbHvlM noKazamenem
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JanomMun!

1. CTeneHs ¢ HATYPaABHEIM W LEALIM NOKS3ATEAEM

n:

=y +

a+ w.ra/@eR,neN(n=22)

n pe

=L laz0,neN

a

2. CTENEHL ¢ APOBHLIM NDKA3ZATEAEM

ai=ia" la>0,neNr=2, meZ

3. CeolicTea cTeneHedl

CBoiicTBa KOpHEH

1% 4fab =4/a-1/b.

2, {238 1)
T (b=~0)

8% Afkla="/a (k> 0).
4%, Rla="/a* (k=0).

5°, &faF= (Rfa)* (ecam k<0, 10 as=0).

IIpakTHyeckasi padora

YCTHBIN CUET MO KapTOUKeE:
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g T s 3 3 T B
b |4 e | (B | | [EF |16
7 I 1 I 1 I 1 1
4 1 (l 1 125 3 [lj 316 ¢ [l} - (LJ 3
9 8 16 27
6] 1 1 1 1 1 1 1 1
169 | g4t 8% |32 |o27F |1t 647 | 257
SIOTE [z [ (e [(lef | (l2f AN
LA G A I A S R IS A A ARINSAN
B (616666 |66
3|62 24 33 |51 |30 23 72 [4T
2l Y ey DL Ly |y | (3
B (616166 |6 (6|
IE 4 R 25 EE R
a b c d £ f g h
IIpoBepbTe MPaBUIBHOCTD BBIYUCICHUM:
og 22 VAT Y P 43 12

125 3125 st 5 5

T ) 5 3 3
Nis-65 715 Yezs s 25 10

2
["J_SSJSTJ— Fif_ 3.5 45
TR (2}

1)
Nt 28 TR
27 s {zz e 225 20 20
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Pewnte ypasnenus (385—388).
385. a) x*+4=0; 6) x*=5; B) X’=4; 1) x'=10.
386. a) x'°—15=0; 6) x’+4128=0; B) x*—64=0; r) x*=3.
387. a) 16x'—1=0; 6) 001x°+10=0; 8) 0,02x°—1,28=0
1) 123 —La=0.

388. a) Yx=—0,6; 6) Yx=3; B) Vx=5; r) Yx=—1.

O Mpuwmep 1. Pewnm ypassenue \x’ —5=2.
BosBegem 06e yacTH 3TOro ypaBHeHHA B KBaJpaT H NOJY4YHM
x*—5=4, orkyaa cireayer, uto x°=9, T. €. x=3 Wi x=—3.
[TpoBepuM, uTO MoJyueHHble UHCIA SABJISIOTCS DELIEHHSIMA YpaB-
HeHusl. JlefiCTBHTENBHO, NPH MOACTAHOBKE HX B JAHHOE YpaBHEHHE No-
JIY4aIloTCsi BepHble paBeHCTBA

V3¥—=5=2 n +[—3y—5=2.

CnenoBartenbHo, x=3 M x= —3 — pelueHusi JaHHOTO YpaBHEHHWS.

I[Tpumep 2. Peunm ypaBHeHHe \x=x—2.

Bossensi B KBaapar oGe YacTH ypaBHEHHS, NMOJYUHM X ==X ?_4x+4.
INocse npeo6pa3osanuii NPUXOAKUM K KBAAPATHOMY YpaBHEHHIO X°—
—5x+4=0, Kopuu koroporo x=1 u x=4. [1poBepum, ABAsTIOTCS JIH
Haii/IeHHble YHCJIa pellieHHsIMH laHHOro ypaBsHenus. [1pu noacraHobke
B HEro yvcjia 4 nojyyaem BepHOE PaBEeHCTBO 1/5 =4—-2, 1. e. 4 — pe-
WeHHe AaHHoro ypasHenus. Ilpn noacraHoBke xe uucaa 1 nonyuaem
B NpaBoil yacTh —1, a B JeBoH uactH uucao 1. CrnepoBatenbHo,
| He siBAsieTCS pelUeHHeM ypaBHeHHs; TOBOPST, YTO 3TO NOCTOPOHHUL
Koperb, NONyYEHHbH B pe3y/ibTaTe MPHHATOrO CNocoba pelueHHs.
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IMpumep 4. Pemnm ypasuenne \/x—6=-/4 —x.

Bo3Bossi B kBanpat ofe 4HacTH 3TOrO YpaBHeHHsl, MOJdydaem
x—6=4—1x, 2x=10, x=>5. lloncraHoBkoii y6exnaemcsi, UTO YHC-
J0 5 He ABJISieTCSt KOpHeM AaHHOro ypasueHusi. IloatoMy ypaBHenue
He HMeeT peLIeHHH. ‘

WHorna yno6Hee perraTh HppalHOHalbHble yPaBHEHHS, HCTIONb3YS
PaBHOCHJIbHBIE MEPeXOAb!.

O Npumep 5 Pewnm ypaBHeHue \/x—2=x—8.

[To onpenenenHo \/x—2 — 3TO Takoe HEOTPULATENbHOE HUHCJIO,

KBaJlpaT KOTOPOro paBeH MOAKOPEHHOMY BhipakeHHio. Jlpyrumu cno-

BaMH, ypaBHeHHe /x —2=Xx—8 PaBHOCHIbHO CHCTEMe

{x—2=(x—8)2,
x—82=0.

CaMocToATeJbHas padora:

| BapuaHT Il Bapuant
a) Vx* —5=2; a)Vx’ +1=2;
6) Vx =x-2; 6) Vx =x+2;

B)m:\/;; B)m:\/;;

1) Vx—6=4—x; N Jx+6=+4+x;
n) Vx?—5>2; n) Jx? —5<2;

e) Vx? —16 >1. e) Vx? —16 <1.
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JloMalnHss padora

Pemenue npuMepoB:

Ilepeuviti yposens

1. Vx?+2x+10=2x-1

2. 17 +2x—3x% =x+1;

3. Vx%*-16 =x%*—-22;

4. \x*+9 =x*-11

ul

Ax+17 —x -7 =4
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6. Vx+T7++/x—2=9;

7. Vx+1Jx+6 =6;

8. Vx+/2—- =2x;
9. v5+3%/x+3=3;

10. Y18 —-%/x+10 =4;

11. \/x—3=1+\/x—4;

119



Bmopoii yposenw

1. 225+ x% = x* —4T;

2.Jx*+36 =x?-54

3.V2x+1=x*-2x+4

4., x=3§/x3+x2 —6x+8

5 x+1=3x*+2x%+x

6\/x—3 =1++vx-4
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Tema 19. Ilokazamenvnas hynKuu.
Jozapugpmuueckan pynkyus.
Honuamue 06 oopamnoii pynkyuu. Cmenennan yynkyus

SanomMuu!

NOKASATENIbHAR (y = a%)
n NNOTAPUOMUYECKAS (y = log,x) YHKLMU
(@a>0,a#1)

YA Iy
y=a* y=logx
(a>1) (a>1)

a

y=log,x
(0<a<1)

1. 06nacTs onpepenenms R (0; +o0)

2. 06nacs 3Hasennii (0s4es) 20 R

8. Mpowexyn, maxoropxy >0 R (1; +0)
TpoMexyTkH, Ka KoTopex y < 0 s | (0;1)

4. Gynups sospacraer e a>1
DyHKLYA yBrisaer e 0<a<1

5. Hym A s Zo=1

6. Ouye TouKH BOEX rpacHKo (e 38 (1;0)

y =log,,x = lgx
y =logx = Inx

1

7. Yacthue cnysaun

CBA3b JIOTAPUOMUYECKON M NMOKA3ATENLHOW ®YHKUWA
logb=c=a"=b
a'°‘-° =h
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AITEGPA w HAYANA AMAIVOA

NMOHATUE

§ Ob OBPATHOU ®YHKLUUU

DyHKUMA g(X) HasbiBaeTcn obpaTHon
K (hyHKUMM f(x). ecnu ansa scex X u3 obnactu
3HaAYEeHUN f (x) BLINONHAETCH f (g(x)) =X.

Ecnug— oBparHas xf, 'rof— oGparHas xg:

2 f u & B3aumMHO obpaTHel.

BN CeovicTeo: NN

1y y=x Mpacdmku B3aUMHO
oBparHbiX hyHKUWA
CUMMETPUYHbI
OTHOCUTENLHO
npaMon y =X

y=fx)

-V
/]

1y ;"\'( Y)

Teopema o6 obparHoi hyHKuMK:

' Ecrm Yy =f(x) Bo3pacraer (yObiBaer) Ha HeKoTO-

= pom npomexyTke I, To ona o6paruma n o6parHan

K Hew (hyHKumA y = g(x) TaKxKe ABNAeTCH
Bospacraowen (yooisarowen)
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e

1.
2.

3.
4.

CTENEHHASl ®YHKUUSA Y= X" (n € Z)

=)

X ! H
y= x—('.’.m~l) y= xfmﬂ

R R }

06nactb

onpesaeneHus R\(0

06nactb

3HaYeHuit [0; +00) i (0; +00)

YéTHocTb yeTHAA HeueTHAA yéTHAA
lpomexyTky,

Ha KOTOPbIX

ay>0 R\{0} (0; +00)

6)y<0 i (~00;0)

. [pomexyTkun

a) sospactanms [0 + o) R (~00; 0)
6) yGbiBaHUs (~ 03 0] = (0; +o0)

. O6ime TouKw (-1 1), (-1; -1), (L5 1)

soex rpadukos (03 0), (1; 1) (05 0), (1; 1) (=4

T

. 06niactb onpeseneys [0; +00)

. Obnactb 3Hayenuit [0; +0)

)
R\{0}

R\{0}

HEYETHAA

(05 +0)
(=005 0)

R\{0}

(-1; -1),
(1;1)

. YéTHOCTb yéTHAA HeYeTHAA

. MIpOMEXyTK#, Ha KoTopbix y > 0 (0; +00) (0;

+00)

lpomexyTku, Ha KoTopbix y < 0 = (~o0; 0)

. MpomexyTku Bo3pacTaHms [0; +00)

TpomexyTky y6biBaHms o

R

. 061uye T4Ku BCex rpadvkos (0; 0), (15 1) (-1; -1), (0; 0), (15 1)
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IIpakTH4yeckasi padora

3anganmue 1. M300pa3uTh cxeMaTu4ecku rpapuk QyHKIUH:

y=3%

y = log,(3x)

124



y = log,(—3x)

HllH
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3amanue 2. [Toctpouts rpaduku Gpynkuuu y=log,x, y=log 1 X
2

CocraBuM TaOJIULIBL;

X 1 1 1 1 2 4 8
4
y=logyx | -3 -2 -1 0 1 2 3
X 8 4 2 1 1 1 1
2 4
1 -3 -2 |1 |0 1 2 3
y=log > X

CxeMaTU4HO MOCTPOUM TpaduKH:
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3ananue 3. [Toctpouts rpaduku GpyHkimu y=2", y=( % )*

CocraBuM TaOJIUIIBL:

X -3 -2 -1 2 3

y=2% 1 1 1 4 8
8 |4 |2

X -3 -2 -1 1 2 3

1 ) 8 4 2 1 1 1

G L

CXeMaTH4HO MMOCTPOUM IpauKH:
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CamocTosiTeibHasi padoTa

y=—3=2%

y = log,(4— 5x)
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JloMamHsgs padora

3aganue 1. Haiitu obnactb ompeneneHus, MPOMEXYTKH BO3-
pactanusi ¥ yObIBaHMs, 0O0JacTe 3HA4YEHUN (PYHKIUHU

f(x)=03*—1

. Iloctpoiite ee rpaduxk.

3apanme 2. [loctpouts rpaduku oOpaTHBIX TPUTOHOMETPHYE-
CKUX (DyHKIMH
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Tema 20. Pewienue noxazameibHolX ypAGHEHUI
U HepaseHcme

SanomMuu!

METOOEBI PELUEHMA

NMpuseaeHne K suay

a’¥® = 4¢
2*.8°-3=1
2%.2% =4
24.\' = 22

4x=2, x=05

3amena nepemMeHHoOn
25¥-2-55-15=0
5 =y
y2-2y-15=0

y1 :5' }'2=...3
5%=5, x=1

5% = -3 peweHni HeT

Buinecenue 3a ckobry
obLlero MHoXUuTENs

3.r+3x02 =90
3*+3%-3%=00
3' -(1+9)=90
=9 x=2

Norapudmuposanne
obeux YacTewn ypasHeHus

3% =2%2
log,(3%) = log,(2*)

x log,3 = x?
x(log,3 -x)=0
x; =0, x;=1log,3

a=>1

NPOCTEWLUME NOKASATENbHBIE HEPABEHCTBA

}!:

a.l‘

3Hak HepaBeHcTBa
coxpaHsieTcs

3Hak HepaBeHCTBa
MeHseTcsi

3" -%>81
3*-%»3*
3 > 1, HepaBeHCTBO
COXpPaHAeT 3HaK:

x—-5>4, x=9

02" %225

>0

0,2 < 1, HepaBeHCTBO
MEHRAET 3HaK:
x-5«€-2, x<3
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IIpakTH4yeckasi padora

Pemnre ypaBHeHue:
772 =349

5.1.'2—21.-—1 — 25

Pemmre HepaBeHcTBA:
0,573 < 4

28
(‘—b=—3ﬂl+3{u

E:’+z= - &3

Pemmmre cucremy ypaBHEHU:

atd
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CamMocrosiTeJaLHass padoTa

Yacme A

Al. Ykaxute NpoMeXYyTOK, COACpPKAIUN KOPEHb YpaBHEHUS

2% =842

1) (02); 2) (1:2); 3) (2:3); 4) (34).

5X2+X 1
A2. Pemnte HEpaBEHCTBO > —

MICHUH 4
1) xeR; iﬁ;e S 3) (-1,0); ()_oo;—l)u(OH—oo).

1)y _ 1
A3. PemTe HEPaBEHCTBO (Ej < E

) (coo7]; 2 o) 3) [Te0); 4 (coo7].

5 3x-7 8 7x-3
A4. Pemnre HEpaBEHCTBO § < g

1) (~oo-1]; 2) (~ood];  3) [+0); 4) [~L+00).
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Yacmo B

B5. VYkaxure 4Mcino0 LENBIX  PELICHUM  HEPaBEHCTBA
3

1 \x-2

] =18,

o 2x+1 X+1
B6. Haiinure xopun ypasaerus 3 —4-377 +9=0. Ecim
TIOJTyYHJIM JIBA KOPHS, TO B OTBETE BIHUIIUTE UX MPOU3BECHHE,
€CJIM OJIMH, TO €r0 3aMMIIUTE B OTBET.

B7. Ykaxute 4ucio KOpHel ypaBHEHHUS (4X2 —16)- JvX-1=0.

B8. Vkaxure Hambounbliee 1eJ0€ YHUCIO, SBISIOIIEECS pellle-

w1 1
HHEM HEepaBeHCTBA (0,2)‘2 > o

Pemnre ypaBHeHnus:
32X —2. 32X71 —2. 32X72 =1
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9.4 _5.4*-4=0

4.3-6=2-9"-12

Peninre cucremMnl:

g
2) 3 :

53x-y = i

25

5 64*¥ =8,
12x+y =2
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JloMamusasa padéora

Yacme A

Al. Ykaxute NpoMeXYyTOK, COACpPKAIUN KOPEHb YpaBHEHUS

3* =9.3

1) (o) 2) (12); 3) (2,3); 4) (3:4).

— 2_
A2. Pemmre Hepasencteo 4 >1

D xeRi DPU Y a0) ()

1\ 1
A3.P - <—
CHINUTC HepaBeHCTBO (3} 243

1) (-o5]; 2) (~o81; 3) [G+);  4) [-5+w).

8 3x-7 5 7x-3
A4. Pemnte HEpaBEHCTBO (gj < (—j

1) (-oo-1]; 2) (~o];  3) [L+wo); 4) [~L+o0).
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Yacmo B

x-2

o x+3
B5. Ykaxurte 4ynciio HebIX pelieHril HepaBeHCTBa (1 RNy
3

2x-1 X+l
B6. Pemmte ypasuenus 57 +5"7 =250. Eciu nonyunmu
JIBA KOPHsA, TO B OTBETE BIHIIHMTE WX MPOM3BEIECHHUE, ECIH
OJIMiH, TO €r0 3aIUIINTE B OTBET.

B7. Ykaxute unucino KopHel ypaBHEHHUS (ZXZ — 32)- V3-x=0.

B8. Vkaxure uyMcio IeNbIX peHIeHHH  HEepaBEHCTBa

0,5 [3x+1] > l
(0521
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Tema 21. Jlocapugmot u ux ceoiicmea
3anomuu!

OCHOBHBIE CBOUCTBA J10rapud)MmoB

JIO'APHOMBI

NorapudmMom NONOXHTENLHOMO Ywcna b no ocxosanwo G
(@ > 0, a = 1) HasisaeTcn Taxod noxalaTens crenex C, B
KOTOPYIO HAQO BOIBECTH YKCNO G, YTOBK! NONYUHTL Yncno b:

log,b = ¢ < a® =b.

CBORCTBA JOrAPHOMOB"

e OcHOBROE XOTAPHPMIYECKOO TOMIECTHO: a¥ % =5 550

e log,a=1

e log,1=0

o Jlorapudy npomavenesma:  log, xy = log,|d+log |y, xy >0

» Jlorapudm wacraoro: log, -3- = log | d-log,| !, -’5 >0

o JlorapudM crenemn: log, x* = plog,ld, x” >0
log " = Zlog, |, z7 >0

¢ JlorapudM KoprA: b‘gv;-%log,x.xa»o

* QopMyaa Nepexosa K APYTOMYy OCHOBAHMIO:
loc.b-lﬂ‘—b-.mo b>0,¢>0, c21
log,a

log, b= ,rae b>0, b=1

1
log,a

*) Bo Boox npmpeaennsix ¢opMysax a > 0, a = 1
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IIpakTH4yeckasi padora

3aganue 1. Briuucnure:

A) 22+11:ng= 5

B) 4_9105-;".';5

B) log: 28 —log: 7
) 2logg 2 + log, 9
A) 510g5 16 —1

b) Bl-ug= 10

B) lug_ 4+ lng_ 2

I lnng5 100 - zlnng5 2
A) 31"‘1053 8

b) 81'°8aV2

B) log, 15 —log, 30
I 4log,, 2 +log,,9

3aganue 2. Haiinute obGnacte ompeneneHus (QYHKIUU Yy =

log(4x—1).

Haiizute o6macts onpenenenns dyrxupn y = loga(7 — 2x).
9

Haiizte o6macts onpenenenns Gpynxunn y = 10gq(8x + 9).
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3aganue 3. Haliqure Xx:

log, x = 3; log. x = -1; log, x = -2; log,, x = -2.

3ananue 4. Jlopemarp, UCIONb3Ys HOPMYJIBI:

1) logi22+ l0g1272=10012(2-72)= l0g12....=.....
_ N
2) Iog§75- Iogé3— Iog%(?)— ........

3) log.12- log,15+ log,20= Iogz(%- T

CamocrosTeabLHass padoTa

3ananue 1. Beraucnure:

36I0g6 5 + 101—IgZ _ 3Iogg 36

3aganue 2. Yipoctute Beipakenne A= 9% 10%% 771062

3ananue 3. YIpOCTUTB:

3 logsa+ 6logse- 2logsc
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4 logsa- 5logss+7logsc

logss+ 8logsc+2logsa

3aganue 4. BLIYnucinTh:

log, log, log, 2*°

1

—log, 3+3logg 5
1+log, 5 2 8

21677°%> 4+ 42

3) 2l0g,530+log, 6

2

4) 36I096 5 + 101—Ioglo 2 8|092 3
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JloMamusasa padéora

3ananme 1. Beruucnure:
A) 410g4 43 -2
B) 2519g50,?
B)lg25 +1g4;
I log,, 484 - 2log,, 2.

3aganmne 2. Haiimure obnactb ompeneneHuss QyHKIHUA Yy =

logg,3(2 — 5x).
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Tema 22. Jlocapugpmuueckue ypasnenusn u HepaseHcmea

JanomMun!

4_
log.x=>5b

— b
¥ =@ pemenue norapu)MUUECKOr0 ypaBHEHUS

OCHOBHBIE THIIBI JIOFapH(i)MI/I‘leCKI/IX HCPABCHCTB:
1). log o f(X) >g(x),a>0,a#1

2). 10g 2 f(X) < g(x), a> 0, a # |
3).log af(x) >log 2 g(x),a>0,a # 1
4). colog? ax +cylogax +¢;>0,¢c0#0,a>0,a# 1
5). 10g ) f(X) > 109 heg 9(X)

Pemenne yka3aHHBIX HEPABEHCTB OCHOBAaHO Ha CIIEAYIOIIUX
YTBEPKACHUSIX:

Teopema. Eciu @> 1, to HepaBeHcTBO log 4 f(X) > l0g 4 g(X)
PaBHOCHUJILHO JIFOOOW U3 CUCTEM:

f(x) > g(x)
fx)>0
gx) >0

{f(xJ > g(x)
g(x) =0

143



Ecmu 0 < a <1, To HepaBeHCcTBO log 5 f(X) > log 4 g(x) paBHO-
CHJIBHO JIFOOOM U3 CHCTEM:
fx)<g®
f)>0
gx) >0

{f =) <gX)
flx)>0

Teopema. HepaseHcTBO log n¢y f(X) > 109 nx) g(x) paBHOCHIBHO
COBOKYITHOCTH CHCTEM:

(0 <h(x) <1
1 Ff(x) <g(x)
L fxX)>0
( h(x)>1
1f(x) > g(x)
L g(x)>0

Teopema. Hepasenctro log , f(X) > g(x), @> 1paBHOCHIIBHO He-
paserctBy f(x) > a%®, npu 0< a < 1 — cucreme

{f(x) = gd)
fx)>0

Teopema. HepaBencto log , f(X) < g(x), @> 1paBHOCHIBHO CH-
creme

{f(x) < ag(x]
flx)>=0

npu 0< a < 1 — Hepaserctay f(x) < a%%.

Teopema. Ilycts a>0, a#1, x1>0, xo>0 Eciu 10g,x1>10g,x2, TO
1) mpu a>1 X1>X7 (3HaK cCOXpaHsieM)
2) mpu 0<a<l x;<x; (3HaK MEHSEM)

144



Nuaue:

log.f(x)>b
a>1 O<a<1
¥ ¥
f(x)>a® f(x)<a®
3HaK coxpaHaem 3HaK MeHsAem

IIpakTHyeckas padora

Pemmte norapudmuueckrue ypaBHEHUS:

A)log:(12 — 2x) = -2,

b) log,(x? + 3x) = log,(x% + 3)

B)lgZx —3lgx+2 =0.

A)logi(12 — 4x) = —3;
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b) logg(x? + 5x) = logy(x% + 1)

B) 2lg*x —51lgx —7 = 0.

A) log:(6 — 5x) = —4;

b) log.(x% + 4x) = log.(x* + 11);

B)3lg?x —5lgx + 2 =0.

A)logi(6 —x) = —5;

b) logg(x? + 2x) = logg(x? — 8)

B) blg?x +4lgx — 1 =0.
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Pemmre norapupmMudeckre HepaBeHCTBA!

A)log,(5x —4) = 2;

) logy 4 (12x + 2) < log, (10x+ 16)

A)logys(x —4) > 1;

B) log,(5x—9) < log,(3x+ 1).

A)log,(3x —4) <3,
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b) log1(8 —x) > logi(4 — 2x).

A)logi(x — 3) < —1;
&

B) log, (6 —x) = log, 5(4 — 3x)

CamocrogTeabHas padora

Pemuts norapudpmMuyeckre ypaBHEHU:
logs(3x+15)=2

loga(2x-6)=3
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|Og%(8x-12):-2

logs(3x-2)=0

|093(5X-1):2

logs(3x+1)=2

loga(x?-6x+17)=2

logs(x2-11x+43)=2
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(10g2x)*+8 log,x-9=0

(l0gsx)%-5 log,x+4=0

Pemmth norapudmudeckre HepaBeHCTBA:

loga(3x-4)>5

logs(8x-3)>1

log : (9-3x)<-2
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JloMamusasa padéora

Pemnts norapudmuueckrie ypaBHEHUS U HEPABEHCTBA:

logs(x*+2x-6)=2

logs(x*+2x+17)=2

log,(x*-3x+4)=3

(loggx)?*-3loggx+2=0

(10g2x)*+5log,x-6=0

(10g4x)*-5 logax+6=0
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logs(x-1)<2

|090’2(2-X)>-1

10g0,3(2x+5)> logo 3(x+1)

logs(x*+7x-5)> 1

lg(x*+2x+2)<1
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Tema 23. Ilpouszeoonan nokazamenbHoul
u nozapugmuueckou gpynkyuu. Yucno e

SanomMuu!

1) Oynmua y=e Auqxbepenuupyeua nalR,
npuyem y (e" )'

2) Oynkuma Y = A" ancdbdepenumpyema na R,

npusem (@")' = a'lna (Inx =logex -
HaTypanLHbIN norapudm)

(ax), ((elmt) ), ( xlna I th.lna=axlna

3) NepeoobpazHasn ¢yuxuun y= =a'naR-

pyHKUMA F (x T&a
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IIpakTH4yeckasi padora

537. Haiigure mo Tabnauuam HaTypasbHbIX Jorapu¢pmMoB (HJIH C no-
MOLBIO KaJIbKyJsiTopa):

a) In3, In5,6, In 1,7; 6) In8; In17; In 1,3;

B) In2, In35, In 1,4; r) In7, In23, In1,5.

Hafigure npousBomHYI0 KaKaoh u3 ¢pyHkuui (538—539).
538. a) y=4e*+5; 6) y=2x+3e™%;

B) y=3——;—e‘; r) y=>5e"*—x%.
- -

540. HanuiuuTe ypaBHeHHEe KacaTelbHOW K rpadHky ¢OyHKuHu [ B
Touke ¢ abcuHccol xo:
a) f(x)=e™*, x=0; 6) [ (x)=3%, xo=1;
B) [(x)=¢€*, xo=0; r) f(x)=2"*% x=1.
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541.

542.

Haifigure o6wmii BHA nepBooGPasHbIX AISi QYHKUHH:
a) [()=5¢; 6) ()=2:3 8) (=47 1) [()=F €' +1.

Bblyucante unterpan:
1 1 1

a) {05%dx; 6) (e¥dr; 8) | 2%dx; 1)
0 -2

0

3*dx.
1

| o

v

Haiinure npousBonnyio Kaxpon u3 ¢ynxusi (549—550).

549. a) y=In(2+43x); 6) y=Ilogos x+sin x;

B) y=In (14 5x); r) y=Ig x—cos x.

Inx ,

550. a) y=x’logzx; 6) y==>;

B) y=xInx, r) y=i:—x.
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551.

5562.

Hafinute o6wnit BuA neproo6pasubix Ans GyHKuMK:
B W
a) f(x)_'? TR R 6) f(x)"_x x5’
4
B) f()=prz. D=1
HanuiwHte ypaBHeHHE KacaTeJibHOH K rpaduKky dyHKuuH f B TOU-
Ke ¢ alCLHCCOH Xg, €CJIH:

a) f(x)=In (x+1), x0=0; 6) f(x)=lg x+42, xo=1;
B) f(x)=2Inx, xo=¢; r) f(x)=logs(x—1), xo=2.

553. BolyncauTe HHTerpan:

a)S-—-» 6) SlsiXQx;“ SIdT )Sax+1
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CamMocrosiTeJaLHass padoTa

Haiigure npon3BoHYIO QYHKIIHH:
a) y=5+e™; 6)y=2‘“—3; 6) y=Inx+é*; 2) y=3log, x—€’
X

Haiinure 3HaueHne npou3BoIHON QyHKIMU y =4x-e* B TOUKe

x, =1

Hanummurte ypaBHEHHe KacaTenbHOH K TpaduKy (GYHKIHMH
f (X) =3InX—2X B touxe ¢ abemuccoit X, =1.

Haiinure mpou3BoaHy0 GyHKIINH:
a) y=2¢" +x°; 6)y=3"+§; e)yzlng—e“; 2) y=¢€*—8log, x
X

Haiinure mpon3BogHy0 QyHKIINAU:
a) y=5"+sinx; 6) y=—x-e; 68)y=10"+¢™"

Hanummure ypaBHeHHe KacaTelbHOM K Trpaduky QyHKIUH
f (Xx) =4e ™ —3 B Touke ¢ abcuuccoit  x, =0.

157



JloMamusasa padéora

1 BapuanT

1. a) Nana pynxuus f(x)=e*cosx. Haiinure f'(x),f(0).
0) lana dynxius f(X)= é In(-2x). Haitinure f(X), (- é)

2. Bblumcnure mwiomans (GUIyphbl, OMPaHUYEHHOW JIMHHUAMH
y=e, y=1,x=2.

3. Uccnenyiite pynxmmto f(X)= 2xInx.
2 BapuaHT

1. a) Jlana pynxmus f(x)=esinx. Haiigure f(x),f(0).
0) Jana ¢pyukws f(X)= é In(-3x). Haiigure f'(X), f'(- i)

2. Beruucnure niomans (GUIrypsl, OrpaHU4EeHHON JTUHUAMHU Y=
1
oY= l,x=4.

3. Uccnenyiite pynxiuro f(x)= xe*,

3 BapuaHT

1. a) Jana pynxmus f(x)=e" +x?°. Haitmure (X),(0).
6) Mlawa (s f(x)= In(? + 1) - 4. Haitzre P(x), P(2)

2. Bpruucnure miomanb (GUrypbl, OrpaHUYEHHOW JUHUSMHU
yV=\x,y=1,x=9.
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3. Uccnenyiite pynxuuro f(x)= x%e>.
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